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CONSEJO COMUNAL DE ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL 

SESIÓN ORDINARIA Nº 39.- 

01 DE AGOSTO DEL 2023 

 

En San Bernardo, a 01 de Agosto del año dos mil veinte y tres, siendo las 17:30  horas, se 

dio inicio a la Sesión Ordinaria Nº39, presidida por el Sr. Presidente Christopher White 

Bahamondes, y que contó con la asistencia de los siguientes Consejeros: 

 

ANDREA MONDACA PASTÉN 

MAGALY  CANTILLANA CISTERNAS 

PATRICIA CHAMORRO RIQUELME  

PATRICIO SALAMÉ MORALES 

ESTANISLAO ROJAS LEÓN  

MARIA CRISTINA SUSANA DELACROIX   

PATRICIA ZAMORANO PATIÑO 

FEDERICO HANSEN RODRÍGUEZ 

GABRIELA PINEDA VILLEGAS 

CARMEN POBLETE ACEVEDO 

IMPERIO HURTADO CARVAJAL  

SERGIO PIZARRO BALBONTÍN 

JUAN CARLOS MUÑOZ MATUS 

VIRGINIA RIVEROS AGUILAR  

MARÍA ÁNGELA SAN JUAN FLOREZ 

MARTA RUIZ ROJAS 

LIDIA ÁLVAREZ LAGOS  

RENATO BECERRA INZUNZA 

DANIEL ALVARADO VELASQUEZ 

ANDRÉS ESPINOZA ESPINOZA 

ITALIA JAÑA DONOSO 

RAÚL BESOAÍN ARMIJO 

CATHERINE VARGAS FAÚNDEZ 

MARÍA SOTO BASSO 

ARIEL MARTÍNEZ DÍAZ 

 

TABLA: 

 

1.- APROBACIÓN ACTA SESIÓN ORDINARIA N° 37/2023, DE COSOC. 

2.-  VARIOS.  

****** 
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SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE: Bien, en nombre de Dios y la Patria, se abre 

la sesión. Citación ordinaria, dos puntos de tabla.  

 

1.- APROBACIÓN ACTA SESIÓN ORDINARIA N° 37/2023, DE COSOC. 

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: El punto número uno es la 

aprobación del acta de sesión ordinaria número 37 del 2023 del Consejo de la Sociedad 

Civil. En votación. Apruebo. Bien, se aprueba el punto.  

 

ACUERDO "Se acuerda, por la mayoría de los consejeros asistentes, Sras. y Sres.   

Andrea Mondaca Pastén; Magaly Cantillana Cisternas, Patricia 

Chamorro Riquelme; Patricio Salame Morales; Estanislao Rojas León; 

María Cristina Delacr0ix; Patricia Zamorano Patiño; Federico Hansen 

Rodríguez; Gabriela Pineda Villegas; Carmen Poblete Acevedo; Imperio 

Hurtado Carvajal, Sergio Pizarro Balbontin, Juan Carlos Muñoz Matus; 

Virginia Riveros Aguilar, María Ángela San juan Florez; Marta Ruiz 

Rojas,  Lidia Alvarez Lagos; Renato Becerra Insunza; Daniel Alvarado 

Velásquez, Andrés Espinoza Espinoza, Italia Jaña Donoso, Raúl Besoain 

Armijo, Catherine Vargas Faúndez, María Soto Basso, Ariel Martínez y 

su Presidente Christopher White Bahamondes, aprobar el acta de la 

sesión ordinaria N° 37/2023”.-     

 

 

2.-  VARIOS.  

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: El punto dos es el punto. 

Varios. Vicepresidente. Si usted nos da el orden de los puntos. 

 

SR. CONSEJERO PATRICIO SALAMÉ MORALES: Buenas tardes, Alcalde. 

Funcionarios, colegas, los que están en el zoom, muy buenas tardes a todos. Por primera 

vez en 3 años y medio, este COSOC es solo para nosotros. Así que le vamos a sacar al 

jugo.  

 

Vamos a partir, con el punto número uno, que lo expusimos Alcalde en  la mesa de 

seguridad junto a mi colega Marta Ruiz, que usted, le agradezco el apoyo que nos dio a raíz 

de que hiciéramos con urgencia una mesa de trabajo con la Delegación. Estamos todavía a 

la espera de eso, para que usted  nos apoye en apurar ese tema.  

 

Quiero darle la palabra a María Cristina Delacroix. Quiero darle la palabra también a Ariel 

Martínez para que se hable del tema de seguridad, para que lo recordemos un poquito, para 

seguir hinchando por lo mismo. Alcalde discúlpeme,  María Cristina Delacroix y Ariel 

Martínez, por favor para que pasen adelante también, para que hablen los dos juntitos. 

Ustedes son los de las Lomas. Gracias. 

 

SRA. CONSEJERA MARIA CRISTINA DELACROIX: Hola. Buenas tardes, colegas. 

Buenas tardes, señor Alcalde, Secretario. En Lomas de MiraSur, yo vivo desde el año 2.000 

y nunca nos habíamos topado con unos vecinos tan desastrosos, de mal vivir, este, en fin, el 

que está más interiorizado del tema, a pesar que yo lo toqué hace bastante tiempo, es mi 

colega y amigo y vecino Ariel Martínez, así que le cedo la palabra a él para que lo exponga 

con mayor claridad. Gracias. 

 

SR. CONSEJERO ARIEL MARTINEZ DÍAZ: Muy buenas tardes, señor Alcalde. 

Buenas tardes a todo el Consejo. Bueno, esto es un tema señor Alcalde, que se viene 

tratando hace bastantes meses atrás, sino aproximadamente yo creo que ya vamos para el 

año, donde se realizó una asamblea donde se citó al municipio, estamos hablando de que 

fue a principio o a fines, si no mal recuerdo, más o menos 2022 y, era netamente por el 

tema del campamento, de la toma que existe en Camino Internacional. Partió inicialmente, 

partió con unas rucas, hoy día hay casas sólidas y siguen aumentando todos los días nuevas 



 

3 
 

construcciones, sin ningún control. Yo a veces me pregunto cuando hay rucas en cualquier 

parte, va seguridad pública o va y desalojan. Acá no existe, acá se ha dejado de forma 

descontrolada que siga aumentando la población. Después de esa reunión que tuvo el 

municipio en terreno, que en esa oportunidad se le pidió a usted señor Alcalde, que fuera, 

pero fueran otras personas del municipio, que iban a tomar cartas en el asunto y pasaron los 

meses y no pasó nada. Estamos casi cumpliendo un año, volvimos a hacer.  

 

Juré hace un mes atrás como COSOC y se tocó justamente ese día, este mismo punto. Ha 

pasado ya casi un mes y todavía no tengo respuesta concreta. Entiendo que sí, Seguridad 

Pública ha estado trabajando. Entiendo que Patricio, el COSOC, el otro día también 

participaron de la reunión, pero a nosotros, también hablo desde la vereda del dirigente 

vecinal, como Presidente de la Junta de vecinos, hasta hoy día no tengo nada concreto, 

exactamente nada concreto en papel que me diga sí, mira, estas son las acciones que 

nosotros estamos tomando o estas son las acciones que se van a tomar, porque yo tengo una 

presión y tenemos una presión con María Cristina de parte de la comunidad. Hoy día tengo 

presión también y representando también a las otras juntas de vecinos cercanas que hicimos 

una mesa de trabajo en conjunto. Solicitamos una audiencia con la Delegación Presidencial,  

después de tres meses recién nos aprobaron una reunión que ni siquiera llegó el Delegado 

Presidencial, llegó el asistente, de nombre Inti a la reunión, que la verdad que tampoco 

funcionó y hasta hoy día tampoco nos han dado una respuesta concreta y tengo la presión 

de la comunidad y también tengo la presión de los medios de comunicación.  

 

Vuelvo a reiterar y lo dije en reuniones anteriores, tengo la presión y tengo atrás a 

Chilevisión encima, para que yo les dé entrevista con respecto a la toma, porque los vecinos 

están ya manifestándose de distintas maneras, porque ocurren acontecimientos súper 

importantes, los niños están siendo vulnerados, los del colegio Los Pensamientos que está 

muy cercano a la toma. Para qué decir los niños de Lomas de MiraSur, los niños de la villa 

Los Portales, Los Portales de Nos y necesitamos respuestas concretas, necesitamos que el 

municipio también se haga cargo de lo que está ocurriendo hoy día en Camino 

Internacional, porque es grave, gravísimo. Peleas con sable, peleas todos los fines de 

semana, asaltos, robos de vehículo, cambio de placas patentes de vehículos, etcétera. 

Entonces, señor Alcalde necesitamos con urgencia porque vamos a lamentar algo muy 

grave muy pronto. Esa es mi intervención. 

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: César. 

 

SR. FUNCIONARIO DE SEGURIDAD PÚBLICA CÉSAR GUERRA LIRA: Buenas 

tardes, miembros del COSOC, Presidente, a todos los presentes. Efectivamente, lo que 

habla don Ariel, tiene mucha razón. Es una toma de un terreno que pertenece al MOP, no es 

nuestro, y la verdad de las cosas que nosotros tuvimos un acercamiento al MOP donde 

también se acompañó un oficio y estos últimos días nos han presentado los vecinos, como 

también el Colegio Los Pensamientos de San Bernardo, el Centro de Alumnos del Colegio 

Los Pensamientos de San Bernardo y el Comité de Seguridad Villa los Portales, 

acompañando con declaraciones de los hechos que ocurren ahí. El MOP nos pidió este mes 

de agosto porque hay una intervención ahí, desconozco la materia, pero nos solicitó que le 

diéramos un par de días por el mes de agosto. Y ellos ya van a tener una cercanía con usted, 

Alcalde, para ver qué solución le dan en ese terreno. 

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: Y no ha habido ninguna 

instancia de solicitud de desalojo, formal. 

 

SR. FUNCIONARIO DE SEGURIDAD PÚBLICA CÉSAR GUERRA LIRA: Leo, me 

puedes acompañar por la parte legal, sí podemos. 

 

SR. FUNCIONARIO DE ASESORÍA JURÍDICA LEONARDO GUERRERO 

CATALÁN: Buenas tardes, miembros del COSOC, Presidente, Vicepresidente. Lo que 

pasa es que lo que nos informa básicamente el MOP es que ellos están tomando, tienen un, 

nos pidieron un poco de. El MOP nos está pidiendo un par de, un tiempo durante agosto, 
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por lo que me informa César Guerra, básicamente porque están tomando acciones con 

policías, tienen que hacer una coordinación en conjunto, porque existe una investigación de 

por medio.  

 

Ante eso, nosotros no podemos, no contamos con mayor información, dado que nosotros, 

como a través del DIDECO, se hizo la intervención, se hizo el catastro, se les pasó la 

individualización de cada una de las personas, tanto como al MOP como a la Delegación, 

porque si bien es cierto Ariel, a la última reunión posterior al COSOC, cuando asistimos 

con César, la Delegación prácticamente no  dio un orden de trabajo, sino que nos pidió 

antecedentes a nosotros como Municipalidad, que fue lo que le entregamos.  

 

Ante eso, nosotros con César, no tenemos mayor información con respecto a cuándo se va a 

ejecutar con fecha cierta, cuando va a realizar un eventual desalojo, dadas las condiciones, 

ellos fueron bastante escuetos y bastante reservados con respecto a lo que están haciendo. 

Eso es como la razón de eso.  

 

Lo otro, existe también y César lo puede respaldar, con respecto, si bien es cierto cuando 

nosotros tenemos un ruco, como Municipalidad tenemos las herramientas legales para 

poder desalojarlas dentro de lo que es el bien nacional de uso público, eso siempre se da en 

un ambiente de seguridad, con Carabineros y siempre son una o dos personas. Acá tenemos 

una población que lamentablemente, por información de Carabineros, es peligrosa, 

entonces también nosotros como Municipalidad no tenemos la facultad para hacer con la 

fuerza, como si lo tiene Carabineros, que es lo que nos ha dicho, qué es lo que estamos 

pendientes, qué es lo que tiene que hacer el MOP, como administradores de esa faja. 

Lamentablemente, no es cualquier camino como nosotros lo podemos intervenir según lo 

que establece la Ley Orgánica de Municipalidades.  

 

SR. CONSEJERO ARIEL MARTINEZ DÍAZ: Disculpe. Cortito. O sea, estamos 

reafirmando según lo que tú me estás comentando ahora, de que es una situación 

complicada, porque no es gente  de buen vivir. Estamos hablando que son indocumentados, 

gente que está en un sector ultra zona roja, o sea, tú me lo estás confirmando con lo que tú 

me estás comentando. Entonces se ajusta, pero perfectamente, señor Alcalde, a lo que yo 

estoy mencionando, que los niños están siendo vulnerados, están siendo asaltados. El año 

pasado, ahí habitaron dos personas que secuestraron a una menor, aun menor en 

Providencia. Entonces, no estamos hablando de algo menor. Estamos hablando de algo 

crítico. Si lo están reafirmando, es porque es verdad. Yo no me voy a sentar acá a hablar 

cosas que no son. Acá la realidad es esa. Vamos a lamentar algo en la comuna de San 

Bernardo, algo grave que le puede ocurrir, tanto a un vecino nuestro como de Lomas de 

MiraSur, como le puede ocurrir a alguien de las otras villas cercanas o a cualquier San 

Bernardino que vaya al Mall o que tenga como ruta Camino Internacional. Entonces, señor 

Alcalde hay que hacer algo en calidad de urgencia. 

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: Yo personalmente 

mañana voy a llamar al Seremi, voy a llamar a la Directora, a la Delegada Presidencial 

Regional, porque ya con la Provincial no tuvimos resultados, entonces tiene que escalar 

más arriba. Según lo que entiendo, las policías se toman su tiempo, se tienen que hacer 

investigaciones, tampoco nos pueden contar mucho porque si no se difunde y finalmente 

los delincuentes terminan sabiendo lo que vamos a hacer.  

 

Puedo entender eso, pero concuerdo contigo. O sea, tiene que haber una respuesta rápida. 

Un mes me parece que es mucho tiempo. Por lo tanto, mañana a primera hora, con los 

oficio en mano, voy a insistir políticamente para que esto se pueda mover más rápido de lo 

que debiese demorarse, de acuerdo a la burocracia del sistema. Me comprometo a eso. 

Mañana a primera hora, tanto al Seremi, que es quien tiene que cortar el tema en el MOP, 

como también a la Delegada Presidencial, porque así como han ido a derrumbar estos 

monumentos narco a otros lados, que bueno, vengan a San Bernardo también si es 

necesario desalojar esta situación peligrosa que están viviendo los vecinos, mañana a 

primera hora me comprometo a hacerlo, Ariel. 
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SR. CONSEJERO ARIEL MARTINEZ DÍAZ: Ese es un punto muy importante, que los 

mismos vecinos me han recalcado. Por qué lo hacen en otras comunas y no en San 

Bernardo, por qué derriban monumentos narcos y por qué acá no, cuando hay microtráfico, 

cuando hay robos de vehículos, cuando hay motochorros, porque hay gente con motos ahí 

que andan asaltando y que está reflejado en las denuncias que están poniendo las otras 

dirigentes de las otras juntas de vecinos, de los comités de seguridad y especialmente 

también desde el Colegio Los Pensamientos. Gracias señor Alcalde. 

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: Bien, vamos a 

complementar lo que se está haciendo hasta ahora. César, es importante reforzar el tema del 

patrullaje con nuestra seguridad ciudadana, y lo mismo con la coordinación con 

Carabineros. A propósito de lo que aquí se ha planteado en el Consejo, paralelamente a las 

acciones administrativas que vamos a hacer y políticas, ya. 

 

SR. FUNCIONARIO DE SEGURIDAD PÚBLICA CÉSAR GUERRA LIRA: Hay 

visitas programadas por Carabineros y también nuestra, así que estamos en eso. 

 

SR. CONSEJERO PATRICIO SALAMÉ MORALES: Bien. Voy a cambiar un poquito 

los puntos de Tabla porque después la Directora se me puede ir.  

 

Alcalde, una reflexión y un poco de historia. Acá en San Bernardo hace 20 años que 

tenemos problemas con la Educación. Hace más de 20 años que tenemos paros de 

profesores, paros de los docentes de la educación. Pero, quiero mostrar algo porque hay una 

diputada que en la Cámara de Diputados faltó a la verdad y quiero mostrar el video. Si son 

tan amables los de producción, por favor, porque las cosas hay que decirlas como son y 

aquí mucha gente está haciendo aprovechamientos políticos con respecto a este tema y es 

lamentable porque finalmente son los vecinos y son los escolares, los niños, los jóvenes los 

que están sufriendo algunas mentiras que se están dando acá en San Bernardo. Están 

faltando a la verdad y sobre todo que son autoridades. Hay un video por ahí. 

 

Video donde habla la Diputada Camila Musante en la Cámara: “Quisiera denunciar, 

Presidenta, ante esta Cámara la grave crisis que está viviendo la Corporación de 

Educación de la Municipalidad de San Bernardo. Así es, porque más de 15 mil millones de 

pesos se les deben a los trabajadores de la educación municipal en cotizaciones y en pagos 

de sueldos. Gracias a la subvención que aprobó el Concejo Municipal, podrán pagarse 2 

mil millones de esta tremenda deuda, pero que irán destinados sólo al pago de las 

cotizaciones adeudadas. Pero, Presidenta, no nos explicamos cómo con este déficit y con la 

deuda que tiene la Corporación de Educación, heredada de la administración anterior de 

la ex-Alcaldesa Nora Cuevas, el Alcalde continúa contratando a personal que no está 

contemplado dentro del presupuesto municipal y esta conducta irresponsable ha implicado 

tener que pagar finiquitos, para los cuales no se cuentan con recursos, los profesores y los 

asistentes de la educación llevan meses sin poder pagarse su sueldo, la corporación al 

borde de la quiebra y la Municipalidad aún sin firmar el convenio de mandato. Quiero, por 

su intermedio Presidenta, y que esta Corporación oficie a la Municipalidad de San 

Bernardo para que el Alcalde Christopher White dé cuenta de su negativa de firmar el 

convenio de mandato. Muchas gracias, Presidenta. Muchas gracias, diputada” 

 

Por qué digo esto, Alcalde, porque la Diputada dice que se deben 15 mil millones de pesos. 

Y eso no es cierto, está faltando a la verdad. Sabe lo que pasa, Alcalde, que aquí tenemos 6 

Diputados, de los cuales son algunos de su mismo sector y están haciendo leña del árbol 

caído, porque usted es ser humano, al igual que nosotros y usted se equivoca, y usted ha 

cometido errores, al igual que cualquiera de nosotros. Y usted se equivoca y usted, a lo 

mejor ha puesto gente de su confianza y se ha equivocado en dar nombre. Pero aquí no se 

deben 15 mil millones. Yo acabo de hablar con la Directora de Educación que está aquí 

presente. Los sueldos de enero están todos pagados, los sueldos de febrero están todos 

pagados, los sueldos de marzo están todos pagados, los sueldos de abril están todos 

pagados, los sueldos de mayo están todos pagados, los sueldos de junio están todos 

pagados. ¿Qué se debe? Se deben las imposiciones del mes de abril por 450 millones de 
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pesos. Se deben imposiciones del mes de mayo por 450 millones de pesos. Son 900 

millones de pesos. Qué es lo que no se ha pagado, Alcalde, según lo que me dice la 

Directora, los bonos y las movilizaciones, las locomociones.  

 

Dejen de mentir, aquí lo que son 15 mil millones son las fundaciones que se han robado, 

que ella misma, tengo la votación ahí, votó en contra para que no la auditaran. Así como ha 

venido a hacer gárgaras la Diputada Marisela Santibáñez, y la Diputada Camila Musante, 

han venido a hacer gárgaras, porque yo por lo menos cuando converso con usted, que yo 

sepa, ellos no me han dicho que ustedes vienen a apoyarlo, vienen a conseguir alguna 

entrevista con el Ministro, o me equivoco, Alcalde. Lo vienen a apoyar o vienen a hacer 

leña del árbol caído. Entonces, sabe lo que pasa cuando uno tiene amigos y dice oye tu 

Alcalde tiene la cagada, no, están mintiendo, acaban de mentir en la prensa. Vengo de mi 

casa, salió por televisión, que no le han pagado los sueldos. Eso es mentira. Están todos los 

sueldos pagados. Directora. Es así o no.  

 

SRA. DIRECTORA DE EDUCACIÓN COMUNAL GLORIA HENRÍQUEZ 

VÁSQUEZ: Buenas tardes, Alcalde. Buenas tardes a todos. Bueno, me pregunta el 

Presidente acá, qué es lo que está apagado y qué es lo que no está apagado. La verdad es 

que los sueldos de los profesores y de los asistentes a la educación efectivamente están 

pagados. Los que no se pagó en su minuto fueron cotizaciones previsionales de ciertos 

meses. Ahora, se puso al día enero, febrero, marzo se deben 125 millones, en abril no está 

pagado, en mayo tampoco, pero los sueldos sí están pagados.  

 

Lo que se le debe a los trabajadores son los bonos, eso sí que se les debe. No se le ha 

pagado todos los bonos. Hay bonos que sí se han pagado desde enero para adelante, que es 

un bono de $125.000 que se le ha pagado en todo este tiempo a los trabajadores. Se deben 

bonos que corresponden a negociaciones que se hicieron en los años anteriores, pero no es 

aquí que se les deba todo el sueldo a los trabajadores, eso no es verdad. Eso lo acabo de ver 

yo en Chilevisión, Alcalde. Yo no sé si usted también lo vio, hoy día en Chilevisión, 

acaban de decir que se les debía toda la plata a los trabajadores y eso no es así, eso es faltar 

a la verdad.  

 

Por eso el Señor cuando me pregunta, el Presidente, yo le respondo lo que corresponde a la 

realidad, lo que no se le ha pagado son los bonos, en los conceptos de negociaciones que 

ellos tienen, una serie de beneficios que ellos pidieron en sus negociaciones, tanto los 

profesores como los asistentes de la educación, pero que se le deban los sueldos, que 

nosotros no le hemos pagado cero sueldos, eso no corresponde, porque eso estaban 

diciendo ahora en Chilevisión, Alcalde. Por eso yo me atrevo a pararme aquí a decir que 

eso no corresponde a la verdad. 

 

SR. CONSEJERO PATRICIO SALAMÉ MORALES: Muchas gracias, muy amable. 

Entonces, tenemos una mirada para una cosa y distinta para otra. Y sabe por qué le digo 

Alcalde, mire, la Cámara de Diputados manifiesta su preocupación ante el crítico estado de 

inseguridad e insalubridad existente en la comuna de Santiago, así como la deficiente 

provisión de servicios educativos y solicita a su Excelencia el Presidente de la República, 

disponer todas las medidas de colaboración con dicho municipio. Había consideración de la 

incapacidad con que la Administración comunal está enfrentando las problemáticas. 

Cámara de Diputados, 21 de diciembre del 2022. Sabe lo que votó la Diputada Camila  

Musante, en contra. La Diputada Marisela Santibáñez, en contra. Entonces para una cosa 

votan en contra porque son gente de su sector, porque la Alcaldesa es comunista igual que 

ellos y pero para esta otra, atacan. Entonces no entiendo, no entiendo cuál es el afán de 

mentir.  

 

Yo lo único que le digo Alcalde con esto, cuídese de  los cocodrilos, y las pirañas que tiene 

a su lado. Nada más. Porque aquí los Diputados que están en su sector vienen a puro hacer 

leña del árbol caído y no están cooperando en nada.  
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Y por otro lado, pido formalmente Alcalde, que se entregue una estadística de todo lo que 

está pagado de este año, del año pasado, de todo y lo que solamente falta en forma formal, 

que son solamente imposiciones que no llegan ni a los 1.500 millones de pesos, que la 

Diputada dijo que eran 15 mil, 15 mil millones son los que se han robado, las fundaciones 

que ella misma han votado, que no se audite. Eso Alcalde, gracias. 

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: Bueno, quiero agradecer 

este punto, Vicepresidente y a los miembros del COSOC como una oportunidad para poder 

también contarles lo que está pasando y cómo ha ido ocurriendo este fenómeno.  

 

Quiero hacer un poco de historia también, porque como usted muy bien lo plantea, este es 

un problema que a lo menos lleva 20 años ocurriendo, y no solamente en San Bernardo. De 

hecho, hoy día hay otras comunas que al igual como nosotros, están teniendo serios 

problemas para pagar por las deudas estructurales que tiene el sistema. 

 

Hoy día, cuando estaba en esa mesa sentado uno de los dirigentes le traté de demostrar con 

un ejemplo concreto cuál es el problema de fondo. Y el problema de fondo es que cuando la 

educación se municipaliza, se le entrega al municipio un rol de subvencionar a la educación 

municipal si el sistema no se logra financiar. ¿Qué quiere decir esto? Para que un colegio 

funcione tiene que tener a lo menos una matrícula promedio de 35 alumnos por curso. Si 

eso ocurre, la subvención general logra financiar el coeficiente de profesores que se tiene 

que tener en un colegio para mantener el sistema educativo. Así de perverso está hecho el 

modelo. Y por qué digo perverso, porque la educación pública de los años 90, su matrícula, 

comenzó a decaer porque comenzó a crecer la particular subvencionada. Entonces, lo que 

hoy día le decía yo al dirigente del SUTE, el colegio donde él trabaja hoy día tiene 260 

niños y ese colegio fue hecho para 1.200. Entonces imagínese usted, yo tengo que tener 

1.200 y tengo 260 y tengo el mismo número de profesores y de asistentes de la educación 

para ambos sistemas. Entonces los recursos que llegan desde el Ministerio como 

subvención general son mucho menores, porque tienen que ver con la asistencia y la 

asistencia son 260, no 1.200. Entonces, quién tiene que hacerse cargo de esa diferencia, el 

municipio. Entonces, cuando nos dicen a nosotros dónde están los pagos de las 

cotizaciones, dónde están los recursos de los funcionarios. Bueno, están justamente en 

tratar de pagar los sueldos, porque el sistema por sí solo no se logra financiar. Y ese es el 

tema de fondo. Y no somos los únicos nosotros que estamos pasando por esta lamentable 

situación. Y si a eso le sumamos además, todos los procesos de investigación que todavía 

siguen en curso y que también los quiero transparentar y ustedes lo conocen.  

 

Yo cuando asumí como Alcalde el 2021, me encontré con una querella del Consejo de 

Defensa del Estado, ni siquiera es que haya sido alguien en particular o alguien de algún 

partido político, sino que fue el Consejo de Defensa del Estado que en dos informes de la 

Contraloría logró evidenciar que había recursos que no tenían justificación. Siendo bien 

pensado, a lo mejor esos recursos fueron pagados en sueldos de profesores, pero hoy día en 

la investigación no se tiene respaldo, entonces no se sabe dónde está esa plata y ese proceso 

todavía no finaliza. Por lo tanto, imagínese usted cómo hace una contabilidad si cuando 

asume no puede hacer un piso porque los recursos no saben dónde están, cómo respalda 

usted algo que no existe, y lo que es peor aún, y lo quiero adelantar a propósito de esta 

conversa.  

 

Recién ahora en julio del 2023 logré una auditoría externa a través de una empresa externa 

que tuve que contratar para poder visualizar cuál es nuestra realidad contable y respecto a 

eso pude encontrar, imagínese, después de dos años, logré encontrar el 68% de la 

información para llegar a un 100% de una información contable, solo en Educación. Y en 

salud acerca del 5%. Usted me dirá, pero cómo, cómo no le van a pasar la información. 

Bueno, no nos pasan la información, la información está perdida, no hay respaldo. 

Entonces, imagínese usted, cómo hace un informe financiero si la información no está. 

Entonces, por qué le estoy transparentando esto, porque en los próximos días y las 

próximas semanas, voy a tener que volver a hacer acciones judiciales, no porque quiera 

hacerlo, porque si no lo hago, voy a pasar a ser cómplice de una situación que tiene que 
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buscar un entendimiento. Y no quiero tampoco personalizarlo en nadie en particular, sino 

que mi deber hoy día como autoridad respecto a una situación que estoy observando, es 

tener que hacer acusaciones respecto porque estas situaciones no están ocurriendo.  

 

Y lo he dicho en todos los tonos, si hay alguien que a mis espaldas, en mi administración, 

creyó que por confianza podía malversar o utilizar recursos de mala manera, bueno, 

también tendrá que responder en la justicia. Pues yo no fui Alcalde de San Bernardo para 

ese propósito, soy profesor y créanme que me da mucha pena y mucho dolor tener que hoy 

día estar enfrentándome a mis propios colegas, respecto a una situación que no todo el 

mundo entiende.  

 

Pero esa es la realidad que estamos viviendo hoy día y como dice Patricio, yo también 

lamento que sean desleales, pero no me asombra porque la política es así. Al contrario, me 

da más fuerza para seguir luchando y salir adelante, porque al final del día, quienes van a 

juzgar van a ser los que cuando la verdad salga a la luz, la verdad siempre sale a la luz, es 

cosa de tiempo nomás.  

 

Así que en ese sentido, Patricio, no es que estén haciendo leña del árbol caído, porque 

nosotros no estamos caídos, estamos de frente y estamos enfrentando el problema y vamos 

a estar hasta el último día de este mandato y vamos a ver si podemos continuar en eso, 

buscando soluciones para la comuna, porque uno tiene afecto por esta comuna y nos duele 

cuando salimos a hacer patrullaje, claro, si los niños no están en clases, dónde están. 

Entonces, claro que todo el sistema tiene que ver con un conjunto de situaciones y a mí no 

me la van a contar, porque hemos  andado a las 22:00 de la noche con el equipo de 

seguridad en la población San Bernardo, en Tejas de Chena. Hemos andado en Nos, hemos  

andado en Carlos Condell, hemos andado en distintos lugares, en El Olivo. Entonces a mí 

no me van a contar algo, que lo veo personalmente. Entonces, también yo siento frustración 

y desesperación. Y me gustaría Patricio, en ese mismo sentido, tener más colaboración 

efectivamente, respecto a leyes que nos ayudaran. Cuántas veces hemos hablado con 

Carabineros acá,  y yo he defendido a Carabineros a pesar de la ideología que yo puedo 

representar, porque aprendí a conocer una institución que también ha sido golpeada y 

maltratada, porque muchas veces no tiene ni los recursos, ni las herramientas para hacerle 

frente a los delincuentes. Y que por un grupo de personas X se generaliza con toda una 

institución. Siendo que veo muchas veces cómo Carabineros sale a los territorios, ni con el 

armamento, ni con la preparación para enfrentarse a delincuentes que tienen granadas de 

mano, que tienen metralletas, que tienen fusiles de guerra. Cómo llegaron esos fusiles de 

guerra a las poblaciones, qué pasó con la aduana, qué pasó con el Sistema de Impuestos 

Internos, si aquí no es solamente Carabineros, hay muchas instituciones también que no se 

hacen cargo y que lo más doloroso y que ustedes deben vivir día a día, que los vecinos le 

deben decir, se hace la denuncia, pillan a la persona y a las dos horas está libre, o sea, le 

quitó el auto al vecino, se pilló al delincuente menor de edad,  a las dos horas está libre y 

poco menos que le hace un leru leru a la gente. Entonces, qué es lo que esperaría uno, 

propuestas de ley que vieran esta regla y dijeran ya, vamos a poner mano dura o vamos a 

tomar medidas más drásticas. Y en vez de eso qué escuchamos, un discurso que finalmente 

no apunta a colaborar en nada respecto a los temas reales que vivimos en el diario vivir. 

 

Esto mismo que estamos hablando de las Lomas MiraSur, si es evidente lo que pasa ahí, 

por qué no se puede reaccionar. Es evidente, por qué tanta burocracia, por qué no existe un 

sistema que tenga más herramientas y más facilidades. Entonces, uno también echa de 

menos eso.  

 

Yo concuerdo contigo, Patricio, y te agradezco la posibilidad, en primer lugar, de los 

descargos y de aclarar, porque es lamentable cuando se cuenta una parte de la historia 

nomás y se aprovecha política y mediáticamente para destruir algo que finalmente nos hace 

daño a todos. Porque cuando los niños no están en clases, finalmente todo San Bernardo 

está perjudicado, no solamente las familias y esos niños, sino que también todas las 

comunidades de San Bernardo. Yo espero que a pesar de todas estas declaraciones y todos 

los esfuerzos que se están haciendo, políticamente de manipular esta situación, espero que 
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los esfuerzos que estamos haciendo para inyectar recursos que lleguen a buen puerto.  El 

día viernes ya tuvimos un acuerdo con el Colegio de Profesores y los profesores volvieron.  

 

Hoy día quienes están pendientes, los asistentes de la educación y el Sindicato Único de 

Trabajadores de la Educación, hemos vuelto a hacerle nuevamente una propuesta. Hemos 

buscado nuevos recursos en el Concejo Municipal para poder hacernos cargo de la deuda 

que existe, pero no nos podemos hacer cargo de todo, porque los recursos no están y yo 

espero que podamos llegar a un buen puerto y espero que no esté pasando lo que pasó hoy 

día, que mientras escuchábamos a los dirigentes de manera respetuosa, nos tiraran bombas 

de pintura en el frontis municipal, porque ahí se quiebran todas las confianzas, porque esta 

administración siempre ha tenido la disposición de escuchar y conversar. Pero las medidas 

de presión de esta manera no pueden seguir ocurriendo y nosotros también vamos a tomar 

acciones respecto a eso, con el dolor de mi corazón, pero hay que tener respeto por la 

institución, todo tiene un límite y hoy día también lo queremos manifestar.  

 

Así que, nosotros también nos vamos a reservar de generar las acciones que correspondan y 

yo espero que la gente pueda entender la situación que estamos viviendo y que al final los 

que más pierden son nuestros propios estudiantes. Porque además este sistema es tan 

perverso que da un cierto tiempo para poder recuperar y para poder hacer llegar la 

subvención. Porque hoy día si las clases no son recuperadas, la subvención no va a llegar a 

la Municipalidad por parte del Ministerio, porque el Ministerio va a decir, clase no echa, 

plata que no llega. Y cuando la plata no llegue, qué vamos a hacer, cómo vamos a pagar los 

sueldos, cómo vamos a pagar los convenios. Entonces, va a ser peor aún. Y eso, 

lamentablemente, no todo el mundo lo sabe. Yo digo lamentable, porque si todos lo 

supieran, todos buscaríamos cordura y entender cómo salimos de esto. Si nosotros no 

hemos dicho que no vamos a pagar, hemos dicho en todos los tonos, si nos vamos a hacer 

cargo, vamos a tener que firmar, una forma de pagar, pero no podemos pagarlo todo, si no 

tenemos los recursos, de dónde.  

 

Entonces, hoy día solamente para terminar, a propósito lo que dice Patricio, debiésemos el 

10 de agosto estar al día con todas las cotizaciones previsionales de los trabajadores de la 

Educación, en Salud estamos al día. Qué es lo que vamos a quedar debiendo, una parte del 

convenio colectivo que es una extensión del beneficio. Porque los profesores de San 

Bernardo hoy día están recibiendo lo que gana cualquier otro profesor en Chile. Lo que 

nosotros le estamos debiendo a ellos es un convenio que se firmó con ellos para mejorar sus 

condiciones económicas, laborales. Ellos tienen razón, si en el fondo usted me dice que me 

va a pagar el sueldo y me va a aumentar el sueldo, bueno, hágase cargo. Si es verdad, pero 

si yo le digo no puedo hacerme cargo de todo porque los recursos no están dando, 

busquemos un plan de pago y esa es la conversación que hoy día tenemos. Esa es la 

realidad y el trasfondo del problema. Y yo le agradezco que se haya dado esta oportunidad 

para poder transparentar esto y también para poder transmitirlo hacia afuera, porque la 

gente lamentablemente no tiene toda esta información. Eso. 

 

SR. CONSEJERO PATRICIO SALAMÉ MORALES: No sé si alguien quiere agregar 

algo más al punto, para cerrarlo. Marta Ruiz. 

 

SRA. CONSEJERA MARTA RUIZ  ROJAS: Buenas tardes a todos, a todas. Alcalde, la 

verdad es que yo hoy día estuve en el Concejo y fue un Concejo de mucha presión y la 

verdad que creo que acá y voy a ser súper responsable con lo que yo digo. O sea, aquí las 

acciones, los aprovechamientos políticos están aquí  mismo, en esta silla, en esa silla, en 

esa silla, en esa silla. Y la verdad es que eso no le hace bien a la comuna, porque es muy 

notorio, Alcalde. De verdad, yo creo que cuando uno quiere ganarse a la población no 

debería ganársela con estas problemáticas que hoy día tenemos, porque al final, como dice 

usted, los únicos que son dañados son los niños de nuestra población. Y la verdad es que yo 

que soy mujer de terreno y me gusta hacer las encuestas ciudadanas, no sé, es una obsesión 

que tengo con eso de, porque creo que la gente tiene que opinar y tiene que decir. Cuando 

dicen, los profesores todavía en paro, chuta, y qué va a pasar con mis chiquillos, no puedo 

trabajar, porque aquí hay una seguidilla de cosas, así a través del paro de los profesores. 
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Entonces, al final creo que se ve el Concejo muy quebrado con respecto a este tema. No 

hay un apoyo de nuestras autoridades en tratar de buscar una solución, porque se hablaba de 

las soluciones y habían Concejales que interpelaban y decían es que no, es que no, es que 

no, entonces. Lamentablemente yo creo que la casa usted la tiene mala, de verdad. Allí hay 

Concejales que de verdad que se han aprovechado enormemente y eso no sirve. Yo creo 

que si nosotros los ciudadanos hiciéramos y pidiéramos, habría hartos que se irían para 

afuerita. Porque, aquí esta es la casa, pero está muy desordenada,  se ve mucha rivalidad. 

Yo de verdad que veía los Concejos por Facebook y cuando hacía un comentario me lo 

banean, me lo tapan, porque, no sé, hay personas que le molesta que le digan las cosas por 

su nombre, pero hoy día vine acá y me di cuenta que, todo mal. Se pelean los Concejales 

unos con otros, quién quiere figurar más. 

 

Y sigo insistiendo, esto es responsabilidad mía,  yo soy súper responsable con lo que digo y 

con lo que hago, no estoy hablando a nombre de ninguno de mis colegas, porque no lo hago 

y tampoco me gusta que mis colegas hablen a nombre mío. Yo hablo por mí solita y yo 

creo que eso es Alcalde, que tiene su casa muy desordenada. Tiene que comprarse una 

escoba de cinco metros y empezar a botar toda la basura para afuera y gente que está de su 

lado, yo le puedo dar nombres. Yo aquí encuentro que el señor Soto ha hecho lastre de lo 

que le pasa a usted, la señora Marjorie Del Pino, la Concejala del pueblo, la señora Collao, 

qué decir del señor Navarro. La señora, cómo se llama la que se sienta aquí al lado tuyo, la 

Mariela Araya. Yo creo que esa gente le hace mal Alcalde, de verdad. Y creo que usted 

debiera alinear a su Concejo.  

 

Y por último, no sé, que le dieran como una mejor impresión a la comunidad, porque se 

nota la lucha de poderes y eso que todavía ni siquiera, como dicen aquí, vienen las 

elecciones. Entonces, por ahí va.  

 

Yo lo que le sugiero, Alcalde, que haga una línea del tiempo, con respecto a lo que es la 

Corporación. He visto que usted pide todos los estes, todo. Pero haga una línea del tiempo 

desde el tiempo de la señora Orfelina, porque de ahí viene la crisis en la Corporación. 

Cuánto dejó en deuda la señora y lo tomó la otra señora, después, pasando por el señor 

Cádiz y con cuánto recibió usted y hasta cuánto es la deuda que hoy día aparece. Yo creo 

que sería como súper transparente para toda nuestra comunidad. Haga la línea del tiempo, 

Alcalde, como dice usted, si usted no tiene nada que ocultar, aquí en la línea del tiempo, le 

va a demostrar a muchos  San Bernardinos de que usted no es responsable de esta crisis. 

Esta crisis viene hace bastante tiempo atrás. Eso sería. 

 

SR. CONSEJERO PATRICIO SALAMÉ MORALES: Alcalde, lo último para cerrar. 

Quiero contarle que yo este tema lo conversé, usted sabe que nosotros nos juntamos los días 

domingo, hubieron casi 20 consejeros. Yo toqué este tema, estuvieron muy de acuerdo con 

lo que se iba a plantear acá. No corro con colores propios y en forma unánime los colegas 

dijeron que tenía toda la razón, que esto venía de mucho antes y apoyaron la moción de lo 

que yo hablé hoy día. Se lo quiero comunicar para que no vea que tan solo soy yo, sino que 

también fueron mis colegas los que participaron de esta moción. O no es así, a los que 

estuvieron en la reunión del domingo. Okay. 

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: Si, yo, para no dejar pasar 

esto porque como Presidente del COSOC también tengo que dar opinión respecto a lo que 

plantea la señora Marta. Las autoridades, tienen una propia facultad que no pasa por este 

Alcalde, ni por nadie, en realidad. Ellos tienen que tener un comportamiento y no tienen por 

qué darle explicaciones a los demás de lo que hacen o lo que no hacen. Por lo tanto, no es 

que el Alcalde alinee a todo el mundo, uno puede construir acuerdos de mayoría, pero cada 

Concejal tiene cierto grado de autonomía, al igual que ustedes.  

 

El Alcalde no puede decirle a la dirigenta Magaly, sabes que, Magaly, quiero que diga esto. 

Porque si Magaly tiene una opinión distinta, lo va a hacer. Entonces, en ese sentido, la 

autonomía es fundamental. Ahora, efectivamente, lo que uno esperaría, como usted plantea, 

es buscar más soluciones, más que problemas y a veces uno lo que siente que más que 
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buscar soluciones, se trata de buscar siempre como la quinta pata al gato. Y eso, en 

realidad, más que buscar soluciones, genera más confusiones. Pero eso es una facultad que 

dentro de la autonomía uno tiene que respetar también de las Concejalas y de los 

Concejales.  

 

Dicho eso, quiero agradecerle al COSOC por tener la capacidad y la altura de miras, de 

entender que este es un problema que afecta a San Bernardo. No es que afecte a 

Christopher White, no es que afecte a la ex señora Nora Cueva o al ex  Alcalde Cádiz, sino 

que afecta a los vecinos de San Bernardo y principalmente a niñas y niños que hoy día 

están sin clases y también a profesores y profesoras que también están estresados porque no 

saben qué va a pasar con su situación laboral y más cuando ven este tipo de declaraciones 

que ustedes acaban de mostrar, que más que poder entender, lo que hacen es confundir aún 

más. Por lo tanto, para cerrar nuevamente quiero agradecer la posibilidad de poder 

conversar con altura de miras en este tema, y por supuesto que vamos a seguir buscando 

mecanismos para seguir aclarando esto y más que aclarar, de buscar soluciones. Así que 

vamos a seguir golpeando todas las puertas que sean necesarias para ese propósito. Gracias. 

 

SR. CONSEJERO PATRICIO SALAMÉ MORALES: Gracias a usted Alcalde. Sergio 

Pizarro, estás por ahí. Villa Nocedal II. Tiene la palabra Consejero. 

 

SR. CONSEJERO SERGIO PIZARRO BALBONTÍN: Alcalde, Secretario, Directores, 

colegas, buenas tardes.  

 

Bueno, yo sigo insistiendo, Alcalde en relación a la futura construcción de la sede social de 

nuestra villa. Debo mencionar que quedan cuatro días para que se cumpla un año y no he 

tenido una respuesta contundente en relación a un plan de trabajo para saber, no sé, cuándo 

se comienzan con las postulaciones, etcétera, etcétera. Eso, Alcalde. 

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: Bien. Director de la 

Secpla, a propósito de esto, no sé si formalmente lo habíamos presentado, pero hubo 

algunos cambios formales dentro de lo que son los cambios.  

 

Bien, quiero aprovechar la instancia para mencionarlo. En primer lugar, en mi nuevo Jefe 

de Gabinete es don Álvaro Jorquera, que está por ahí, que entiendo que ya se ha juntado 

con algunos de ustedes. 

 

María Novoa, que era mi Jefa de Gabinete, ahora es la nueva Directora de Dideco. Así que 

también bueno, ustedes tenían una muy buena relación con María, así que desde Dideco 

súper bien,  

 

Y en el caso de la Secpla, la Secretaría de Planificación, ha asumido don Cristian Troncoso 

que ustedes también lo conocen. Así que espero, Cristian, que fortalezcamos la relación en 

ese sentido de la Secpla con los Consejeros de la Sociedad Civil. Cristian. 

 

SR. SECRETARIO COMUNAL DE PLANIFICACIÓN CRISTIAN TRONCOSO:  

Así será Alcalde. Bueno, en relación a lo que plantea don Sergio Pizarro, efectivamente ha 

sido un proyecto de larga espera, un proyecto largamente esperado. Algunas noticias 

tenemos al respecto y le hemos solicitado a Emilio González, profesional del equipo de la 

Secpla que nos comente en que está este avance. Emilio, por favor. 

 

SR. FUNCIONARIO DE SECPLA EMILIO GONZÁLEZ: Gracias, Director. Muy 

buenas tardes, Consejeros. Buenas tardes, Presidente.  

 

Bueno para un poco hacer un resumen en cuanto a lo que se ha vivido un poco en el 

proceso de la gran de la anhelada sede social de El Nocedal II, voy a hacer un resumen un 

poco de cómo partió el proceso. 
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Bueno, todo esto parte por una instrucción directamente del Alcalde, en el cual nos dio la 

tarea tanto a mí como a Leo de Jurídico en, primero ver en qué estaba el lote de 

equipamiento que existía en la Villa. La primera información que partió con nosotros, es de 

que el lote que está ahí en pantalla, en principio era un lote de equipamiento, pero por 

circunstancias de leyes anteriores, el propietario lo rescató y lo cedió al Obispado de San 

Bernardo. Por lo tanto, el inmueble o el terreno ya no era un equipamiento que fue inscrito 

a favor del municipio.  

 

Bueno, posterior a eso, con Leo fuimos haciendo gestión de poder generar una llegada con 

el Obispado y poder tratar de tener una negociación en el cual ellos nos pudieran entregar 

en un comodato una parte del terreno, en el cual no se ocupaba y estaba visiblemente en el 

terreno, la siguiente por favor.  

 

Bueno, así y todo, las primeras reuniones con el Obispo pudimos entrar en conversaciones, 

darle una propuesta, discutirla y recibir las observaciones por parte de ellos, en el cual nos 

generaba, dos lotes de manera virtual en su subdivisión, porque no es una subdivisión 

formal, siempre va a ser un lote como tal, y esa fue la instrucción por parte del Obispo. La 

siguiente, por favor.  

 

Bueno, ahí en pantalla pueden ver más o menos que el polígono que está de color, el que 

nos pudo traspasar el Obispo a través de un comodato, en el cual ya se fue celebrado su  

contrato. La siguiente, por favor.  

 

Un resumen, un poco del contrato, que ya es una cosa hecha. Luego de eso también. Bueno, 

en paralelo, se fue viendo qué es lo que existía en el inmueble, en el terreno que es la que 

todos conocen, es una iglesia, un equipamiento de culto, con una capilla y oficina en el cual 

tenía un permiso de edificación del año 93, el cual hasta la fecha de hoy, no ha sido 

recibido o recepcionado su obra por parte de la Dirección de Obras. ¿Qué quiere decir esto? 

Que nos surgió un problema en el sentido de poder generar una ampliación directa a través 

de un permiso de ampliación, ya que el permiso anterior no estaba cerrado, por lo cual, 

nosotros tenemos que hacer un procedimiento antes de, en el cual ya hemos hecho las 

acciones y resumidas cosas, generar lo que indica el artículo para hacer el cambio de 

profesional por parte del permiso anterior, al nuevo profesional en este caso que voy a ser 

yo directamente. 

 

Entonces, ya se está generando, ya se generó la carta y en este minuto está  siendo enviado 

al Obispo para poder contar con la firma y poderla ingresar en la Dirección de Obras, a 

través de la Oficina de Partes, en el cual le dará aplicación a lo que indica el artículo 5120 

para el tema de cambio de profesional. La siguiente.  

 

Bueno, paralelo a eso también, nosotros ya generamos el proyecto, tenemos un proyecto de 

una sede de alrededor de 85 metros cuadrados, en el cual tiene equipamiento de una oficina, 

tiene dos baños y una oficina en el cual quedaría emplazada y cumpliría con la cabida en el 

lote, de acuerdo también a las edificaciones existentes. Ahí en la imagen pueden ver ya el 

proyecto, en el cual nosotros vamos pronto ya a postular a un PMU, en el cual ya también 

le podemos decir a don Sergio que se sacaron ya las factibilidades de agua potable, de 

alcantarillado y estamos a la espera de eso también y también estamos ejecutando también 

la factibilidad técnica del proyecto para también ingresarla a través de oficio a la Dirección 

de Obras y tener una resolución por parte del Director en el cual nosotros podamos, que es 

parte del requisito en la postulación.  

 

Bueno, y también se han recaudado todos los antecedentes para poder ya generar también 

un proyecto ya de permiso de edificación también que va a ir paralelo también a lo que 

implica este proceso, porque si ya cuando tengamos los fondos lo antes posible, tener 

también el permiso de edificación o la modificación de permiso en este caso. Eso.  
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Bueno, y ahora les quería mostrar más o menos un video, un pequeño video que está más o 

menos del entorno más o menos de lo que es la propuesta que se hizo en la Secpla y se está 

trabajando para eso, ahora. Eso. 

 

SR. CONSEJERO PATRICIO SALAMÉ MORALES: Estaríamos OK con la 

presentación. Si. 

 

SR. FUNCIONARIO DE SECPLA EMILIO GONZÁLEZ: Bueno, eso vendría siendo. 

No sé si alguno tiene alguna consulta o algo sobre lo expuesto. 

 

SR. CONSEJERO PATRICIO SALAMÉ MORALES: Don Sergio, le quedó claro a 

usted. 

 

SR. CONSEJERO SERGIO PIZARRO BALBONTÍN: Si. Muchas, muchas gracias don 

Emilio por la información. Solamente, les pido que me inviten cuando pongan la primera 

piedra para ver si estoy vigente nomás. 

 

SR. FUNCIONARIO DE SECPLA EMILIO GONZÁLEZ: De todas maneras, don 

Sergio. 

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: Debiéramos ponerle 

nombre a la sede. 

 

SR. FUNCIONARIO DE SECPLA EMILIO GONZÁLEZ: La última vez que estuve 

aquí también, yo personalmente le dije que me iba a comprometer también porque fue un 

cometido por parte del Alcalde en su momento y el compromiso está y siempre ha estado. 

Así que vamos a seguir dando todo el esfuerzo para que esto sea una realidad. 

 

SR. CONSEJERO SERGIO PIZARRO BALBONTÍN: Ok, gracias Emilio y gracias 

Alcalde por su gestión. Ha estado lenta la cuestión, pero bueno, nada que hacer. Ok. 

Gracias, Emilio. Gracias, Alcalde. Gracias, Director. 

 

Yo le había pedido una audiencia al Director para explicarle mi situación con respecto al 

tema de la sede. Pero parece que tiene demasiada pega. 

 

SR. SECRETARIO COMUNAL DE PLANIFICACIÓN CRISTIAN TRONCOSO: 

No, efectivamente recibimos el comunicado. En aquel momento estaba aún con vacaciones. 

Emilio estaba esperando que volviera para poder hacer la reunión porque él tenía a cargo el 

proyecto. Así que en los próximos días nos podemos juntar.  

 

SR. CONSEJERO SERGIO PIZARRO BALBONTÍN: Perfecto. Gracias, Director. 

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: Muy bien. Excelente. 

Bien. 

 

SR. CONSEJERO PATRICIO SALAMÉ MORALES: Federico Hansen. 

 

SR. CONSEJERO FEDERICO HANSEN RODRIGUEZ:  Hola, buenas tardes, Alcalde. 

Buenas tardes, Secretario. Buenas tardes, Directores. Colegas, buenas tardes.  

 

Este tema que voy a exponer viene de varios años, harto tiempo. Esto lo sabe Carabineros, 

la PDI, el Delegado y Seguridad Ciudadana. 

Resulta que acá en la Villa España, en la intersección con la Villa Maurilia que está al norte 

de la Villa España, está el pasaje que da, es la calle Nogales. La continuación de Nogales 

después de Avenida América, dónde hay un puente y antes del puente hay una casa donde 

venden droga. Lo sabe, como le decía la PDI. PDI, Carabineros vienen,  están ahí, 

conversan con los fulanos, todos se ríen y después se van, no hacen nada. Eso lo vengo 

viendo de hace mucho tiempo.  
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Ahora, qué ha pasado estas últimas semanas, han atacado a los adultos mayores que pasan a 

comprar el pan ahí a la panadería de La Floresta, que van de acá, de nuestras dos villas que 

están la Maurilia y la Villa España. Atacan a los abuelitos que van a comprar al 

supermercado Castro, a la gente que sale a trabajar en la mañana, 06:00 los cogotean ahí 

para pedirle plata para droga. Al mediodía a los niños, los escolares, les quita la mochila, 

los celulares. Esto es todos los días, ahí, en la misma esquina han habido portonazos, ha 

habido encerronas. 

 

Y se ha conversado, se le mandó carta al Delegado Presidencial no ha dado respuesta. 

Anoche estuvieron acá en la villa una reunión con la gente del Comité de la Villa Maurilia, 

porque quieren hacer una junta de vecinos y parece que está medio tambaleando. Pero ahí 

vinieron el señor Cartes, el señor Tardón y le dieron la información de cómo lo tenían que 

hacer. Se les agradece a ellos dos por su gestión, pero este tema ya viene de bastante 

tiempo. Entonces la gente acá a uno lo acorralan, le dicen, oye, pero ustedes no hacen nada, 

ustedes son COSOC, como no, pero qué más podemos hacer.  

 

Le hemos dicho una y mil veces para que vengan para acá a ver este tema. No sé si usted 

Alcalde nos puede ayudar en que esto ya se solucione pronto, queríamos, ayer creo que la 

gente ahí que estaba en la reunión, querían en estos días tomarse la carretera en la mañana. 

Imagínese el caos que va a quedar.  

 

Ahora, la gente que está en ese ruco, porque hay un ruco afuera también. Están levantando, 

están poniendo carpas a la orilla del canal, por la reja que daba la calle Costanera. La gente 

no puede pasar a la feria tampoco, también las cogotean, les quitan los carros, les quitan la 

plata. Entonces, esto nunca se ha visto acá, nada, nunca jamás. Pero ahora sí que la estamos 

viendo peluda, perdonando la expresión, por eso Alcalde, quiero que nos ayude de una u 

otra forma. No sé cómo lo vamos a hacer, pero tenemos que salir de esto. Eso es Alcalde. 

Gracias.  

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: Gracias, Federico. No sé 

cuál de los dos César va a responder. César Guerra o César Tardón. César Guerra.  

 

SR. FUNCIONARIO DE SEGURIDAD PÚBLICA CÉSAR GUERRA LIRA: 
Efectivamente. Hemos tomado asunto de lo que informa acá el vecino. Hemos generado un 

plan de acción donde también nos hemos apoyado con las policías. Pero hay ciertos 

horarios que es incontrolable, muchas veces porque nosotros andamos por un sector y se 

producen situaciones por otras. Es por eso que hemos tenido un trabajo junto con 

Carabineros. 

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: Pero ha habido algún 

decomiso o alguna visita de la PDI o de Carabineros, respecto  a las denuncias, porque hay 

muchas denuncias. 

 

SR. FUNCIONARIO DE SEGURIDAD PÚBLICA CÉSAR GUERRA LIRA: Estamos 

trabajando en base a estadísticas, justamente para que la PDI también nos pueda ayudar en 

esa materia, porque como dice acá el vecino, es como incontrolable en algunos horarios. 

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: Federico, cuántas 

denuncias han hecho los vecinos del sector respecto a esta situación. Tenemos catastro de 

eso. 

 

SR. CONSEJERO FEDERICO HANSEN RODRIGUEZ: Yo no lo tengo, el catastro lo 

tiene la señorita Melissa Pérez, que es la del Comité de Seguridad acá. Ella ha mandado 

todos estos informes pidiéndole, incluso al Delegado que, por favor, se acerque, los llame a 

una reunión y la otra vez pedimos una reunión con toda la gente de seguridad y no vino 

nadie. Los vecinos estaban todos solos esperando ahí. Cómo es posible, cuando vamos a 

llegar a un acuerdo para ver algo, solucionar algún problema. 

 



 

15 
 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: Sí. César, vamos a tomar 

la iniciativa en esto, también vamos a hacer un patrullaje focalizado en el sector y vamos a 

pedirle a los vecinos que nos hagan denuncias para poder con eso, ir a presionar a la 

Fiscalía.  

 

Federico vamos a armar un plan. Se va a comunicar contigo César. Vamos a ir un día y lo 

que te voy a pedir es que le digas a los vecinos que esos días que nosotros andemos por ahí, 

que se hagan todas las denuncias posibles, para con esas denuncias ir a la Fiscalía y 

presionar, porque nosotros, más allá de las buenas intenciones y las buenas acciones que 

podemos hacer, quien toma la definición, efectivamente es el gobierno a nivel central, 

porque Carabineros también tiene procedimientos, que tienen que ver con solicitudes que se 

hagan desde la Delegación.  

 

Yo no sé si esas diligencias se habrán realizado o no, por eso César vamos a ir en una 

caballería, a través de nuestros patrulleros, fortalecer las denuncias y esas denuncias 

hacerlas llegar a Fiscalía, al Delegado Presidencial y a la Directora Regional para poder 

hacer una acción concreta, porque ya llevamos un año con este tema y no ha pasado nada. 

Entonces, obviamente los vecinos se decepcionan y por eso nosotros hagamos lo que está a 

nuestro alcance y nuestro alcance es hacer los buenos oficios con los distintos estamentos, 

haciendo las denuncias que hoy día  hemos conseguido a través del convenio con Fiscalía. 

Por lo tanto, te pido encarecidamente que hables con Federico, para que te dé el dato de la 

Presidenta del Comité de Seguridad y en conjunto con ellos, hacer una jornada de puras 

denuncias masivas y con eso hacer las presiones respectivas para que podamos avanzar. Ya, 

Federico. 

 

SR. CONSEJERO FEDERICO HANSEN RODRIGUEZ: Ya, Alcalde. Muchas gracias. 

Muy gentil.  

 

Alcalde, lo puedo molestar. Una cosita más. Para no irme por otro lado. Es referente a lo de 

la España, la casa. Todavía no nos ha llegado carta. Una carta que iban a mandar para poder 

postular a una subvención directa. Nada. No ha llegado nada. Me llamaron un día y no pasó 

nada. 

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: Es por los deslindes, 

Federico. 

 

SR. CONSEJERO FEDERICO HANSEN RODRIGUEZ: Es por los deslindes, la 

regularización de la casa y porque no tenemos nosotros la. 

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: Emilio. Respecto a los 

deslindes de la Villa España, porque no pueden postular mientras no se  haya regularizado. 

¿Qué problema hay ahí? Hay unos problemas de deslinde y no pueden postular al fondo 

municipal. Esto es un proyecto no rendido. 

 

SR. FUNCIONARIO DE SECPLA EMILIO GONZÁLEZ: Sí. Bueno, de nuevo, 

buenas tardes. Bueno, el tema de la Villa España,  a ver, para poner en contexto, la Junta de 

vecinos solicitó a través del Municipio que se pudiese regularizar el  inmueble completo, ya 

que ha sido una exigencia para poder rendir su último Fondeve, creo que fue en el año 2016 

o 17, puede ser, en el cual ellos no han podido postular nuevamente a nuevos proyectos, por 

lo tanto, nosotros ahí en la Secpla iniciamos ya el proceso de poder regularizar por 

completo la sede, aprovechando una ley que está vigente en el momento, en el cual, tiene 

unas observaciones. Las observaciones están siendo subsanadas, faltando solamente el 

proyecto de cálculo, en el cual estamos a la espera de que el calculista lo entregue. Esto 

debería ser dentro de esta semana, que lo hablo todos los días con la territorial aquí, que 

está presente también, lo estamos viendo, no es un proyecto fácil tampoco, porque el 

inmueble tampoco está, a ver cómo se puede decir, el calculista tiene que analizarlo y verlo 

y terminar el proyecto de cálculo como corresponde y hacerse responsable de la estructura, 

que es una estructura que, si bien no partió de un proyecto, de una obra formal, con un 
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permiso, etcétera, por lo tanto, se está esperando el resultado de este proyecto para 

adjuntarlo a la subsanación de observaciones para poderla ingresar en la Dirección de 

Obras y poder tener la regularización.  

 

Sin embargo, no sé si se podrá a lo mejor solicitar, de que se pueda, a lo mejor tener una 

flexibilidad por parte de ustedes, ya que el proceso está andando y está pronto a terminar de 

que la  sede pueda rendir. Eso Alcalde, no sé si usted puede instruir eso. Sería bueno, 

porque podríamos ayudarlo, porque el proceso no está detenido, está andando. Entonces, 

esta es la traba que hay para que ellos puedan solucionar el problema de fondo que es poder 

postular nuevamente a un proyecto. 

 

SR. CONSEJERO FEDERICO HANSEN RODRIGUEZ: En el Consejo pasado, el 

Alcalde instruyó para que se hiciera una carta para poder nosotros rendir y poder postular a 

los proyectos. Eso el mes pasado y esto viene ya arrastrándose hace más de un año ya. 

 

SR. FUNCIONARIO DE SECPLA EMILIO GONZÁLEZ: Faltó explicar de que 

bueno, lo que está es, creo que es una ampliación que se hizo años atrás, que está hecha, fue 

terminada pero no han podido rendirla. Yo no sé si ahí el Director de Obras nos podría 

ayudar un poco más en ese tema que yo lo desconozco, porque la rendición no está, no o no 

está recibida la obra. 

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: Está convocado el 

Director de Obras.  No está conectado. Director de Obras. Podemos solicitar, Álvaro, que te 

comuniques tú mañana a primera hora con él, ya que no está y con Federico. 

 

SR. FUNCIONARIO DE SECPLA EMILIO GONZÁLEZ: Bueno, ahí Álvaro, no sé si 

tú te puedes comunicar conmigo. Lo podemos ver porque, bueno, a mi juicio yo creo que 

debería poderse recibir, porque está pidiendo el permiso de algo que ya está hecho y que 

está recibido y están las rendiciones listas para hacer, pero está pidiendo como la 

regularización entre comillas de este proceso, que está andando, se está haciendo como lo 

expliqué y podríamos, a lo mejor adelantarnos un poquito a estos tiempos para poder 

terminar los procesos. 

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: El tema es que si la obra 

está realizada y no tiene recepción, cómo se autorizó. 

 

SR. FUNCIONARIO DE SECPLA EMILIO GONZÁLEZ: Sí, eso es lo que pasó, 

porque, antiguamente parece que se hacía así. Ahora no se hace así. 

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: De qué año es esto, 

Federico. 

 

SR. CONSEJERO FEDERICO HANSEN RODRIGUEZ: Del año 2017. 

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: Tampoco es tan antiguo. 

Ya mañana Federico, Álvaro como Jefe de Gabinete nuevo, se va a comunicar directamente 

con el Administrador para ver qué podemos hacer, para destrabar este tema. Sí, porque ya 

lleva un mes que debiese haber sido resuelto. Yo no sé por qué no se resolvió. 

 

SR. CONSEJERO FEDERICO HANSEN RODRIGUEZ: Claro, porque nosotros 

queremos postular, nos urge postular, la misma gente, los vecinos dicen oye, por qué no 

postulan, les decimos que es porque estamos trabados con eso. Entonces, si se puede hacer 

una carta, no sé, flexibilizar eso para poder postular, mientras tanto se regulariza la casa. 

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: Álvaro Jorquera mañana 

te va a llamar y te va a mostrar un camino para ver cómo salimos de este entuerto. Ya. 
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SR. CONSEJERO FEDERICO HANSEN RODRIGUEZ: Ya, Alcalde, gracias. Muchas 

gracias. 

 

SR. CONSEJERO PATRICIO SALAMÉ MORALES: Avancemos. Magaly Cantillana 

Cisterna. 

 

SRA. CONSEJERA MAGALY CANTILLANA CISTERNA: Buenas tardes a todos los 

que estamos en el salón. Alcalde, queridísimo. Siempre le he dicho así, desde el primer día. 

 

Mi reclamo es porque lamentablemente, se fue Cristian y le tocaba a él, era el tema de la 

luz que está pendiente ya y ahora, se está convirtiendo en. 

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: Tenemos respuestas, 

tenemos respuestas. Dejó el encargo el Director. 

 

SRA. CONSEJERA MAGALY CANTILLANA CISTERNA: Qué bueno, qué bueno. 

Necesito. ¿Cómo se llama él?  

 

SR. FUNCIONARIO DE SECPLA HEINZ  VON JENTSCHYK MILLÁN: Heinz. 

 

SRA. CONSEJERA MAGALY CANTILLANA CISTERNA: Necesito con urgencia 

que se ilumine el sector oriente de América, entre Polpaico y Lo Blanco. Espera, espera, yo 

primero. Dentro de esos lugares donde se oscureció demasiado el sector, ahora se están 

sentando gente que viene con dudosa reputación a hacer muchas cosas desagradables, tanto 

como beber y dejar, tengo una foto aquí que no se la alcancé a pasar a Boris, pero es eso, 

que aparte de eso se ponen ahí a fumar marihuana y después de que empieza a pasar el rato, 

fuman marihuana y empiezan a vender marihuana. Después empiezan a asaltar a los 

transeúntes que quedan rezagados en la noche, hablase de las 11 o 12.  

 

Primero, les voy a decir que a mí me dicen que yo soy la presidenta de los Fomes y me 

encanta que me pongan ese apelativo porque mi gente es súper tranquila, no molestan a 

nadie, pero si nos están molestando y harto. Aquí yo tengo algunos Directores que conocen 

mi sector y pueden dar fe de lo que estoy diciendo, donde esta gente se está sentando ahora 

y haciendo de como basurero el espacio, vive gente mayor que a las 19:00 de la tarde le 

ocuparon la salida de la puerta de la calle y a ellos les da miedo salir para la calle. No salen, 

entonces están como hacinados y a mí esa parte me molesta mucho porque, nosotros no 

molestamos a nadie. Entonces me gustaría que esta gente se fuera a sentar,  a mí el otro día 

los iba a ir a sacar, pero me agarraron al tiro. No, Magaly, no, yo les iba a decir,  saquen su 

humanidad de acá, vayan a sentarse a su casa, salgan de acá, y lo he hecho, pero esta vez no 

me dejaron hacerlo porque me dijo que había que conservar. La gente está más mala. Por el 

lado de Urmeneta se estaciona gente arriba de la vereda, que no es de ahí. Dejan el auto 

estacionado y se van. Ya lo conversé con algunos Directores, tengo que mandarle fotos para 

que se puedan solucionar esos temas, pero el que me aflige y harto es la luz. Recuerde que 

usted no en diciembre nos ofreció, nos regaló una corona de luz y por el lado de acá me la 

cambiaron. Entonces, había que poner las peatonales para el lado nuestro, porque al otro 

lado están las luces, pero ilumina el lado de ellos nomás. Hazte famoso, Heinz conmigo. 

Mañana la ponemos.  

 

SR. FUNCIONARIO DE SECPLA HEINZ  VON JENTSCHYK MILLÁN: Sí, mire, 

tengo. A ver, son tres noticias. Una es a corto plazo, que sería una solución paliativa de su 

problema, que sería justo entre la calle por América, la vereda oriente, entre Rungue y 

Polpaico. Ahí hay tres postes, tres, cuatro postes que estarían sin iluminación y están. 

Entonces nosotros vamos a reubicar unas luminarias que están en otros lados de San 

Bernardo y que en estricto rigor no están cumpliendo la labor que están para eso, entonces 

vamos a sacar de ahí para ponerlo en ese sector. Mire, yo creo que una a dos semanas 

estarían, deberían de estar puestas. Sí, ya, porque ya la estoy pidiendo ya a la gente de la 

empresa de mantenimiento de las luminarias públicas. Así que con ellos me voy a arreglar 
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para trasladar esas luminarias y dejarla en ese sector ya, sería como una medida paliativa. 

Serían tres a cuatro luminarias con los postes que estarían libres ahí. 

 

Sí. Claro. Justamente nosotros solamente reforzamos la parte de Lo Blanco hacia ese lado.  

 

Ahora, hay dos proyectos que son a más largo plazo. Ya hay un proyecto que tiene 

contemplado mejorar la iluminación de la vereda sur de Lo Blanco entre el canal Espejo 

América, lo que es América por la parte oriente y poniente hasta Loncomilla, Mendoza, 

Cabrero, y básicamente sería eso que estaríamos iluminando o reforzando la iluminación 

del Cesfam Carol Urzúa. Entonces sería todo ese sector que también estaría iluminado. En 

este caso el proyecto está en el periodo de hacer los levantamientos y el desarrollo del 

proyecto, por eso digo, esto debería de estar más o menos ya levantándose para que, a 

Gobierno Central como a finales de año ya. 

 

Y el otro que ya es más grande, pero eso ya es un proyecto mucho más ambicioso, que son 

5.000 luminarias para la comuna en sí, para reforzar las distintas calles que no tienen 

iluminación o que están faltas de, ya. Entonces, de aquí a dos semanas ya tendríamos lo 

primero para su punto y de ahí ya estaríamos viendo los otros dos proyectos que son a más 

largo plazo. Sí, dos semanas que yo me estoy comprometiendo y le estoy poniéndole la 

soga al cuello a la empresa contratista. Ya. 

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: Bien. Seguimos, Patricio. 

 

SR. CONSEJERO PATRICIO SALAMÉ MORALES: Seguimos. Ah, un aviso 

comercial, a propósito, está su Jefe de Gabinete acá. Alcalde, nosotros en el mes de 

diciembre ya nos vamos para la casa, termina nuestro periodo de cuatro años, en diciembre 

hay elecciones, sí, hay elecciones de nuevo. Así que no sé, los que se van a repetir el plato. 

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: Me imagino que varios 

van a ir a la reelección. 

 

SR. CONSEJERO PATRICIO SALAMÉ MORALES: Creo que va a ganar uno del 

Frente Amplio ahora, para que se afirme los chiteco. Para el Jefe de Gabinete. Martes, 26 

horas almuerzo, queremos, la gente del COSOC, los colegas estamos en acuerdo, vamos a 

hacer un almuerzo, no sé si va a ser en Casapiedra o en el Hyatt.  Para el martes 26 de 

septiembre, Jefe de Gabinete para que lo deje toda la tarde tranquilo, de una a cuatro, por 

favor, porque vamos a hacer un almuerzo con usted para despedirnos, para darle las gracias 

por lo bien que se ha portado con los dirigentes, por el espacio que nos ha dado y para 

compartir un poquito estos últimos días ya más tranquilos, a propósito que nos vamos. Así 

que se lo digo públicamente, es una moción que tienen todos mis colegas, así que el Jefe de 

Gabinete, no me diga que lo tiene ocupado ese día, porque no lo creo, no me lo puede 

ocupar de una a cinco, no me lo puede ocupar, así que se lo digo, Alcalde, para que vaya 

con un par de personas de su confianza. Lo dejamos invitado cordialmente, desde ya, con 

anticipación y más que nada va a compartir, porque ya nos estamos yendo. Eso ya. 

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: Ahí estaremos. 

 

SR. CONSEJERO PATRICIO SALAMÉ MORALES: Seguimos, entonces. Marta Ruiz 

le toca después Lidia Álvarez. Señora Marta. 

 

SRA. CONSEJERA MARTA RUIZ ROJAS: Bueno, buenas tardes de nuevo a todos. 

Bueno, primero que todo, Alcalde, yo voy a seguir insistiendo en el mismo tema. Quiero 

primero que todo, yo soy como media dispersa porque de repente me llega por todos lados 

y este que me distrae mucho. 

 

Quiero darle las gracias a Rolando de Tránsito a través de José, no vino justo hoy día José, 

vino el otro Rolando, por toda la gestión que hemos hecho desde el COSOC anterior hasta 

ahora y hemos ido monitoreando distintos sectores de la comuna, viendo unos lomos de 
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toro, inclusive la señalética que pedí yo, de ahí de Condell con Los Morros, estamos hoy 

día trabajando con el asunto de hacer el cambio de señalética Alcalde, para que los 

vehículos no doblen hacia ese lado y puedan seguir derecho y no se forme ese taco que 

muchas veces hace producir bastantes accidentes. 

 

La semana, o sea antes de ayer, o ayer, me llamó para que viéramos, que ya iba todo como 

muy en curso y de verdad que fue una preocupación bastante notoria con respecto al tema 

que yo le planteé y de unos lomos de toro que habían sacado y habían quedado unos hoyos 

ahí y la comunidad estaba como muy preocupada por unos accidentes pequeños que habían 

ocurrido. Así que, estimado Rolando, dele las gracias a ustedes como departamento y a 

José, que se ha portado súper bien, de verdad. Lo tengo chato ahí con la oreja de tanto que 

lo llamo. 

 

Y lo segundo, alcalde, yo voy a seguir insistiendo. Yo pedí en el COSOC pasado y que 

ojalá que hubiese estado aquí alguien representante, yo no sé si hay alguien representante 

de las Organizaciones Religiosas, porque se quedó de hacer una averiguación y la verdad 

que no he tenido ningún tipo de llamado. No es lo mismo que Tránsito, porque a lo mejor 

Tránsito es más de fácil y hacen las marquitas y listo y estamos, pero hay un trabajo hecho 

de por medio, O sea, acá ya voy con mi tercera reunión, con respecto a lo de la Imperial, 

porque es tan grave la situación de la delincuencia, de los que están durmiendo ahí y sé que 

es un terreno que es privado. Pero de repente me pasa lo mismo que el Ariel, y como dice 

usted, o sea, se ve a la luz de todos, que ahí hay mucho riesgo, de verdad. Yo he pasado 

varias veces por ahí y bueno, en una oportunidad la señorita de Secpla me dice no, es que el 

lado sur está licitado y el lado norte no. Falta mucha luminaria también dentro de eso, hay 

luminaria, pero parece que las luces están como muy bajas, no sé si tendrán algún tipo de 

volumen, poca luminaria para la gravedad del sector, porque a lo mejor si ese sector fuera 

más iluminado no habría tanta problemática. Está iluminado justo en la esquina, pero hay 

un lapso de donde usted camina, pasa por ahí y está totalmente oscuro, una boca de boca de 

lobo, se dice, ahí preciso y obviamente por el lado del frente hay una placita que sí está 

iluminada, pero ahí es donde la gente duerme, se vuelan, droga y una montonera de cosas. 

Alcalde y de verdad que yo creo que a usted tampoco le han dado ningún tipo de informe 

de lo que ahí hay. Entonces yo le pido que pongamos un poquitito de  hincapié y ver qué 

solución se le puede dar, o sea, o se ilumina todo, no sé, Asuntos Religiosos interviene con 

esa gente, porque yo creo que si no están dentro de la legalidad habrá un mecanismo donde 

ellos puedan, independiente, que estén en un terreno privado. Pero ahí hay una inmensa 

iglesia con unas inmensas camionetas, un inmenso de todo ahí. Así que yo dejo nuevamente 

Alcalde el tema. Esto me va a pasar igual que cuando hablábamos del espadín, Alcalde. 

Hasta dos semanas atrás seguíamos con el asunto del espadín, hasta que ya se le está dando 

un uso como corresponde, pero acá es poco lo que. Y lo que más me molesta, que las 

instrucciones de usted, muchas veces no se considera. 

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: Bien. Tenemos aquí a 

Heinz. 

 

SR. FUNCIONARIO DE SECPLA HEINZ VON JENTSCHYK MILLÁN: Ya, 

básicamente es para informarle a la Consejera, es que ahí justo en la en la esquina donde 

estaba antes la Imperial, en la vereda Condell, van a haber dos coronas. De hecho, ya se 

firmó la licitación, está la empresa, se le dio el terreno ya, así que esto debería de estar, yo 

creo que a noviembre a más tardar instalada, serían dos coronas en ese punto. Así que por 

lo menos ahí bajaríamos los niveles de inseguridad. Quizás no sería lo mejor porque 

adentro ya es terreno privado, pero por lo menos en la parte donde está la vereda, estaría 

mucho más iluminado, estaría mejor. 

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: Están adjudicado ya en el 

fondo. 

 

SR. FUNCIONARIO DE SECPLA HEINZ  VON JENTSCHYK MILLÁN: Ya está 

adjudicada. 
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SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: Falta que se construya, 

nomás. 

 

SR. FUNCIONARIO DE SECPLA HEINZ  VON JENTSCHYK MILLÁN: 
Justamente, falta eso. 

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: Están los recursos, está la 

licitación hecha, falta que se instale, nomás. 

 

SR. FUNCIONARIO DE SECPLA HEINZ  VON JENTSCHYK MILLÁN: De hecho 

ya se hizo la entrega de terreno, entonces ya estaría todo. Así que por si acaso ahí estaría. 

Así que ahí estaríamos con eso. 

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: Y respecto a lo otro, 

vamos a pedirle a María que está como Directora para el tema con asuntos religiosos con 

Germán, para ver qué acciones se han hecho con esta, salió hasta en las noticias estos 

pastores. Por cierto, César, qué  acciones ahí se ha pedido de seguridad, porque como es 

privado, el dueño pidió el desalojo. 

 

SR. DIRECTOR DE SEGURIDAD PÚBLICA MUNICIPAL CÉSAR TARDÓN: 

Nosotros le colaboramos con la información que él necesitaba y nos contactamos con el 

abogado y él pidió el desalojo del lugar. Voy a ver si me puedo contactar con él, a ver en 

qué va esa situación. 

  
SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: Sí, porque nosotros qué 

podemos hacer ahí, si el desalojo es del privado. 

 

SR. DIRECTOR DE SEGURIDAD PÚBLICA MUNICIPAL CÉSAR TARDÓN: No, 

nada que hacer. Incluso nosotros cuando ingresamos, el abogado que estaba dijo no, no se 

metan ustedes. Ah, perfecto, salimos y recabamos información solamente. Pero estaba 

judicializado y habían solicitado el desalojo ya del del lugar y ellos sabían porque yo 

concurrí al lugar y el pastor, que se dice llamar pastor. Él mismo me dijo que le habían 

dicho que se iba a desalojar el lugar y andaban buscando otras partes. 

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: Bueno. Hay que reafirmar 

entonces, que ocurra el desalojo y paralelamente María, ver el tema con asuntos religiosos 

para poder ver qué se puede hacer ahí, porque en el fondo se está vendiendo una pomada 

que no es poh. Están pasando varias cosas asociadas con delincuencia y se está vendiendo 

una imagen como que es una obra de caridad.  

 

Eso salió en el reportaje también que trajo Megavisión. Ahora, importante apurar las 

acciones para que ocurra el desalojo. Si ya está hecho el instrumento, la pregunta es por qué 

no se hace. 

 

SR. DIRECTOR DE SEGURIDAD PÚBLICA MUNICIPAL CÉSAR TARDÓN: Si, le 

voy a preguntar en qué etapa va, Alcalde. 

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: Bien, Se la hace llegar. 

 

SR. DIRECTOR DE SEGURIDAD PÚBLICA MUNICIPAL CÉSAR TARDÓN: Sí, 

perfecto. 

 

SRA. CONSEJERA MARTA RUIZ ROJAS: Sabe qué, y de por el costado de la iglesia, 

de la seudo iglesia esa, hay muchos rucos también, donde también hay harta delincuencia, 

hay prostitución, mucha prostitución, sobre todo en las noches y la verdad que ojalá que 

resulte y por el bien de la comunidad nomás, o sino en el hasta el último consejo voy a estar 

cateteando aquí por ese tema.  
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SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES:  Perfecto. Por lo menos 

tenemos las dos coronas ya. Es un avance la luz. 

 

SR. CONSEJERO PATRICIO SALAMÉ MORALES: Ya, seguimos. Consejera Lidia 

Álvarez, tiene la palabra. 

 

SRA. CONSEJERA LIDIA ÁLVAREZ LAGOS: Hola, buenas tardes Alcalde. Buenas 

tardes a todos los Consejeros y a los Directores que están presentes.  

 

Bueno, como hay tantas coronas, pucha, ahí van dos nomás. Podría ser la tercera, no sería 

malo coronarme a mí también. La verdad es que aprovechando la temática de la 

conversación ahí, con el tema de luminarias, voy a entrar al revés de lo que iba a ser la 

temática de conversación. 

 

Sector Padre Hurtado, para que nos vamos ubicando, Heinz, tenemos el Condominio Unión 

Las Parcelas entre Bartolomé Díaz y Santa Marta. En reiteradas oportunidades, inclusive 

hemos tenido que llamar a seguridad, donde gracias, me ha apoyado César también con el 

tema. Hemos tenido la luminaria del lado poniente cortada permanentemente, es mágica. 

Llamamos a seguridad y se hizo la luz y después estamos tres, cuatro, cinco semanas sin 

luz. Yo no sé cómo funciona el sistema, no sé si habrán pagado la cuenta, pero la cosa es 

que estamos sin luz permanentemente en el lado poniente. Extrañamente en el lado oriente 

está iluminado Avenida Padre Hurtado, pero en este costado tenemos oscuridad total. Por 

esa misma razón, este sector se volvió un sector súper peligroso. También lo comenté con 

César hace unos días, fui víctima de la delincuencia, mi esposo fue víctima de la 

delincuencia, esperando un Uber para poder salir del condominio, estando prácticamente en 

la reja del condominio, un tipo se acerca en moto como queriendo entrar al condominio, lo 

empuja, lo bota y le quita el celular. Yo siguiendo las instancias que nos han enseñado tanto 

Carabineros, esto de las estadísticas, que si no hay estadísticas no hay denuncia, si no hay 

denuncia no se puede fiscalizar. Fuimos a colocar la denuncia y nos encontramos con la 

terrible sorpresa de que Carabineros nos dice que hay muchas denuncias, más de 100 

denuncias en el sector, desde el paradero 40, Calderón de la Barca hasta Balmaceda, del 

mismo operandis de robo. Es más, Carabineros le pregunta a mi esposo si el que lo asaltó 

llevaba una caja de Pedidos Ya o llevaba una mochila en la espalda.  

 

Entonces, la verdad es que frente a eso, ah, también tengo que hacer mención que en la 

esquina de Santa Marta, con la Avenida Padre Hurtado, en el centro hay una cámara de 

seguridad. Cuando estamos frente a delitos que están ocurriendo de esta manera, que ya 

están visualizados por Carabineros, que Seguridad Ciudadana también tiene conocimiento 

que están ocurriendo, porque no es solamente en la noche, aquí hay asaltos a jovencitas que 

se bajan del bus, niños que van a la escuela en la mañana. Este es un proceso constante en 

este sector. No sé, estamos esperando que ocurra algo súper grave, como una cosa ya de 

fuerza mayor, porque aquí uno se baja de la micro y la asaltan. Y la luz no genera tampoco 

una seguridad de poder decir me voy a bajar y voy a llegar hasta mi casa, que queda cinco 

metros más allá, porque ha habido gente que se ha bajado de la micro y la han asaltado.  

 

Entonces, la verdad es que, en el tema de seguridad a nivel comunal estamos, pero súper al 

debe aquí y yo creo que el tema que tiene que ver con, yo tengo claro de que aquí no es el 

Alcalde el que decide la seguridad de la comuna, que aquí hay un ente que directamente 

está vinculado al Delegado Presidencial, pero la verdad es que no estamos viendo ningún 

resultado y la inseguridad de nuestra gente cada día es más grande. Eso por un lado.  

 

Yo no sé si alguien quiere responderme para poder pasar al otro punto o de qué manera lo 

enfrentamos a esta situación, porque de verdad que ya es fuerte. 

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: Heinz, si puedes contar 

las luminarias que están ahí en Padre Hurtado. 
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SR. FUNCIONARIO DE SECPLA HEINZ  VON JENTSCHYK MILLÁN: Sí, bueno, 

en Padre Hurtado también se están reforzando con luminarias Corona, en varios sectores, 

está en Lo Blanco, está Santa Marta, hay varios puntos en el eje Padre Hurtado que se 

estaría reforzando con postes corona. Ahora, sí tenemos complicaciones en lo que es el eje 

completo de Padre Hurtado. Hay mucho robo de cable, mucho corte también, tanto de 

compañías telefónicas, como de gente que corta los cables por ABC motivo los cortan. 

Entonces, la verdad, no tengo a veces tantas cuadrillas para poder estar en todos lados al 

mismo tiempo, pero estamos tratando, hay veces que también no nos informan, hay gente 

que llama CGE en vez de llamarnos al teléfono de emergencias que tiene la Municipalidad. 

Entonces claro, hay veces que pasan varios días y las personas después por ABC motivo, 

que lo derivan. 

 

SRA. CONSEJERA LIDIA ÁLVAREZ LAGOS: Heinz, disculpa, pero yo tengo el 

teléfono de emergencias, soy dirigente de acá del sector, lo tienen varios vecinos, llaman, es 

una línea 800 que había que la pusieron a disposición, ustedes. 

 

SR. FUNCIONARIO DE SECPLA HEINZ  VON JENTSCHYK MILLÁN: Cuál es el 

número. Ya, lo que pasa es que había uno antiguo y ese ya no estaba operativo. Hay uno 

nuevo.  

 

SRA. CONSEJERA LIDIA ÁLVAREZ LAGOS: Bueno, ya, es bueno saberlo porque 

tampoco lo comunican. 

 

SR. FUNCIONARIO DE SECPLA HEINZ  VON JENTSCHYK MILLÁN: Porque yo 

no sé si el que usted tiene es el nuevo o el antiguo. Hay gente que. 

 

SRA. CONSEJERA LIDIA ÁLVAREZ LAGOS: Bueno deme el nuevo.  

 

SR. FUNCIONARIO DE SECPLA HEINZ  VON JENTSCHYK MILLÁN: Es el 800 

800 969. Ese es el teléfono. 

 

SRA. CONSEJERA LIDIA ÁLVAREZ LAGOS: Alguien lo puede anotar para que me 

lo escriba por ahí, porque en este momento no tengo un lápiz a mano. Ya. 

 

SR. FUNCIONARIO DE SECPLA HEINZ  VON JENTSCHYK MILLÁN: Como le 

dije, es el 800 800 969. Ese es el call center de Sinec. Ese es un teléfono que debería estar 

las 24 horas del día, los siete días de la semana. 

 

SRA. CONSEJERA LIDIA ÁLVAREZ LAGOS: Ya, voy a corroborar si es el que tengo 

o no. 

 

SR. FUNCIONARIO DE SECPLA HEINZ  VON JENTSCHYK MILLÁN: Mucha 

gente tiene el antiguo que era el 800 00 17 20 y claro, ese teléfono la verdad ya no estaba 

funcionando. Entonces, claro, mucha gente llama a ese teléfono y se encuentra con que le 

dice este teléfono ya no funciona. Hay otras personas que tienen la impresión de que CGE, 

la que hace el mantenimiento y llaman a CGE y CGE les da otro número. 

 

SRA. CONSEJERA LIDIA ÁLVAREZ LAGOS: Te vuelvo a repetir, esto aquí tendría 

que estar llamando todos los días, porque es como el sorteo, hoy día hay luz, mañana no 

hay luz, hoy día hay luz, una semana no hay luz, vuelve la luz, desaparece. Entonces sería 

bueno también que como medida preventiva también se dieran una vuelta por el sector, 

sabiendo que existe la información. 

SR. FUNCIONARIO DE SECPLA HEINZ  VON JENTSCHYK MILLÁN: Nos 

estamos dando vueltas, pero como le digo, no damos abasto para toda la comuna. O sea, 

hay que tomar en cuenta que, por ejemplo, tengo cuadrillas que tenemos que cubrir desde 

que Maipú hasta Puente Alto y desde Lo Espejo hasta el río Maipo. Entonces, la verdad no 

damos abasto para todo lo que a veces nos están pidiendo. Ya, pero como le digo, estamos 

tratando de hacer todo. Estoy yo saliendo todo casi todas las noches, dando vueltas, 
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informando cuáles son las luminarias que están apagadas, pero aun así no, siempre van a 

haber puntos donde nosotros no los vamos a ver. De hecho también nos están ayudando 

bastante la gente de seguridad, incluso los territoriales nos han dicho algunos puntos que 

son oscuros, claro, muchas veces no saben informarlo, entonces a veces nos informan mal 

las luminarias, pero por lo menos estamos tratando que por todos los medios que tiene la 

Municipalidad, tratar de abarcar lo más posible. Pero como le digo, siempre va a haber un 

delta, donde lo más seguro es que nos vamos a demorar y también que no todas las fallas 

son de fácil solución. Me ha tocado de que hay fallas que nos han cortado cables por todos 

lados y la verdad por donde nosotros conectemos estamos haciendo cortocircuito, entonces 

eso también nos complica a nosotros y eso también demora un poco más la respuesta que 

tenemos para los vecinos de recuperar el alumbrado público. 

 

SRA. CONSEJERA LIDIA ÁLVAREZ LAGOS: Bueno, yo te pido personalmente 

Heinz, que en este lugar le pongas un poco de, no sé, poh un ticket, así como de marca roja, 

porque esto es permanente. O sea, esto no es que funcione siempre, siempre, no, esto está 

permanentemente funcionando mal semanas enteras, inclusive para los días de lluvia 

estuvimos todas las semanas antes y después de la lluvia sin luz en el sector, era terrible. 

Esto es una boca de lobo, aquí. 

 

SR. FUNCIONARIO DE SECPLA HEINZ  VON JENTSCHYK MILLÁN: Ahora, 

también tenemos que tomar en cuenta que, cuando hay cortes tanto de casas como de 

alumbrado público, eso la verdad, eso ya es un problema que traspasa a nosotros es de 

CGE, porque eso ya vendría siendo un problema de suministro y nosotros nos 

comportaríamos casi como una casa más. Pero con lo que refiere solamente a las luminarias 

públicas, nosotros estamos tratando de abarcar lo más posible, pero como les digo, es un 

poquito grande la comuna para para el equipo. 

 

SRA. CONSEJERA LIDIA ÁLVAREZ LAGOS: Esa es una parte de lo que nos 

preocupa, porque sin luminaria, obviamente aumenta la delincuencia. Por otro lado, el 

Director el otro día se comprometió a dar vuelta a la cámara. Por favor, Director, pongan un 

poquito más de énfasis en el tema de la delincuencia en este sector, informen a Carabineros 

lo que está ocurriendo, porque esto es todos los días. Ustedes van a poner la cámara y a las 

18:30 de la tarde y los robos ya son parte de nuestro pan de cada día. Y de verdad yo creo 

que hay que hacer una intervención porque si no en algún momento va a pasar algo grave. 

De verdad que sí. 

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: César. 

 

SR. DIRECTOR DE SEGURIDAD PÚBLICA MUNICIPAL CÉSAR TARDÓN: Ya, 

por lo que usted está señalando, voy a disponer, de acuerdo a las posibilidades que tenemos,  

de patrullar más su sector. Usted sabe que cuando usted me llama, yo estoy atento las 24 

horas para usted y para todos los vecinos, y vamos, sobre todo a cuando baja la luz, que es 

donde más les afecta. Vamos a ver si eso puede bajar un poco la sensación de inseguridad y 

también hacer una reunión con Carabineros a ver la posibilidad de hacer una patrulla mixta 

para el sector donde está usted. 

 

SRA. CONSEJERA LIDIA ÁLVAREZ LAGOS: Correcto. Muchas gracias. Segundo, 

nos fuimos con la segunda patita. Yo estoy como la historia sin fin aquí, oiga, igual que 

Sergio Pizarro, 11 años llevamos ya, de los cuales usted ha sido parte del último periodo, 

Alcalde. Unión Las Parcelas, es como, hemos hecho de todo, ya no sé, yo recuerdo hace 

muchos, muchos años atrás, una señora ahí se desnudó y se encadenó a no sé dónde, para 

que le prestaran atención, para que no se llevaran tal cosa, yo no sé si estaré en edad de 

hacer eso, para llamar la atención en realidad, como llegando al límite. El alcantarillado es 

un cuento y una historia sin acabar. Hicimos una mesa de trabajo con usted, Alcalde hace 

como tres COSOC atrás, en donde hubo una persona que quedó encargada de esa mesa de 

trabajo y de informarnos lo que estaba pasando. No puede ser que hoy día yo tenga que ir al 

municipio y encontrarme en el pasillo al Director de Obras para que me cuente. Mire, no 

sabe que nos reunimos y no pasó nada, porque el Serviu no pasa nada y vamos a ver qué es 
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lo que vamos a hacer. Y ¿sabe qué? Me siento tan vulnerada, yo y las 114 familias que 

vivimos en este lugar porque estuvimos diez años jugando pimpón. Es que el Serviu le 

corresponde, es que a la Egis le corresponde, es que al DOM le corresponde y ahí en el 

triángulo entremedio, estábamos nosotros.  

 

Ahora, estamos jugando pimpón de nuevo. Es que a Aguas Andinas le corresponde, es que 

al Director de Obras, es que el Serviu y estoy de nuevo en el triángulo con toda esta gente 

de nuevo esperando que se lleve a cabo este proyecto, que primero nos daban disculpas, 

que los vecinos de atrás no querían. Bueno, finalmente el municipio entendió que este es un 

derecho que nosotros tenemos como personas a tener un alcantarillado digno y que se la 

iban a jugar y que íbamos a ir a darle con todo.  

 

La última información que yo tengo, como digo, no es por la mesa de trabajo que se formó. 

Esto es extraoficial, en pasillo me encontró al Director, me dice que se reunió con Aguas 

Andinas, con el Serviu y que el Serviu  quedó de entregarle ese día los planos y que hasta la 

fecha habían pasado tres días y todavía no lo ha entregado. En base a eso le digo al 

Director, Director entonces hay que organizar una reunión con el Ministro de Vivienda para 

informarle lo que, no, es que no sé, que aquí.  La verdad es que yo de verdad me siento así 

como, qué más le puedo responder a la gente. La gente ya no sabe quién tiene la culpa, si 

ustedes, el Serviu, este o este otro, a la gente lo único que le interesa es tener su 

alcantarillado.  

 

Gracias a Dios estamos en una pausa y ojo, yo voy a hacer mención a algo que también le 

hice al Director de Obras. Yo creo que el Serviu no tiene plata, yo creo que el Serviu no 

tiene las lucas, yo creo que el Serviu esto lo tenía preparado para demorarlo no sé cuánto 

tiempo más, porque cuando vinieron las conversaciones de que se iban a iniciar las obras, 

extrañamente el Serviu dejó instalada una empresa, la constructora que estaba a cargo de la 

mantención del pozo. El caballero está alerta, lo llamamos, oiga, tenemos una emergencia, 

se demora un poco, pero finalmente llega. Si yo dejo a alguien preparado ahí, para cuidar el 

pozo, es porque no tengo ni la más mínima intención de iniciar la obra de este lugar. Y la 

verdad es que, Alcalde, es indigno seguir viviendo en la forma en que estamos viviendo. 

Ahora, gracias a Dios estamos en invierno. En invierno los olores pasan piola aquí, o sea, 

no tenemos aromáticos, pero en el verano, va a venir el verano otra vez, y nos va a pillar el 

verano y el olor aquí es como vivir con el desodorante pegado ahí en las narices 

constantemente. Entonces, de verdad yo creo que, y le pido por favor, Alcalde, le hago 

énfasis en esto. Yo creo que ya no funcionó el sistema de, conversemos ahí en la oficina, yo 

creo que hay que subir arriba, hay que pedir una nueva reunión con el Ministro de Vivienda 

y no con el delegado del Ministro de Vivienda, pedir una reunión con él, informarle la 

situación. No sé si es necesario ir a hacer una pequeña protesta allá al Ministerio de 

Vivienda para que nos inflen un poquitito y vean esta situación, porque de verdad que esta 

cuestión ya no da para más. Son 11 años y vamos avanzando para los 12. Eso es, Alcalde. 

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: Bien, respecto al tema, 

tenemos noticias, le voy a pedir a María Novoa que pueda contar, qué noticias tuvimos. 

Tuvimos una reunión con Aguas Andinas y efectivamente en esa discusión yo pregunté 

oficialmente lo que usted dice, o sea, al Serviu, le dije está o no está la plata para hacer este 

proyecto nuevo, y me dicen que sí. Aguas Andinas nos quedó de mandar el proyecto para 

hacer una reunión comunitaria, porque Aguas Andinas lo que dice, nosotros para ir a 

trabajar tenemos que tener ciertas garantías y esas garantías son la seguridad de que a los 

trabajadores los dejen partir, porque supuestamente la gente de los pasajes no los deja 

trabajar. Entonces, como es un tema comunitario, le pedí a la nueva Directora que se haga 

cargo de abordar esta temática y le voy a pedir a ella que también nos explique cuál es el 

diseño y la estrategia para enfrentar esto. María. 

 

SRTA. DIRECTORA DE DESARROLLO COMUNITARIO MARÍA NOVOA: Sí, 

efectivamente. Bueno, primero que todo, buenas noches a todas y a todos. Efectivamente, 

hace un par de semanas nos reunimos con Aguas Andinas para ver algunos temas que están 

pendientes con esa empresa, y uno de ellos efectivamente es Unión Las Parcelas. En 
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términos comunitarios, nosotros nos pusimos a disposición para poder abordar una 

estrategia territorial, dado el conflicto que se ha generado en relación a implementar el 

proyecto que tiene que ver con el alcantarillado. Quedamos en el compromiso de que 

Aguas Andinas iba a enviar el proyecto para que desde la DOM se analice, se comprenda y 

se conozca y desde ese conocimiento, salir al territorio a conversar con los vecinos y 

vecinas y a explicar cuál iba a ser la vía que íbamos a utilizar.  

 

Hasta el día de ayer, que hemos estado atentos con junto con el Director de Obras, don 

Cristopher Karamanoff, no hemos tenido retorno de ese proyecto. Sin el proyecto de Aguas 

Andinas, nos es complejo como gestión salir a dar a conocer lo que va a ser la intervención. 

Estamos a la espera de que Aguas Andinas nos envíe el documento, para que desde la 

DOM lo puedan analizar y así poder informarlo a la comunidad.  

 

Entiendo que viene arrastrándose por harto tiempo, lo hemos conversado con Lidia, pero 

lamentablemente si nosotros no conocemos el proyecto, es difícil salir a sensibilizar a la 

población por la intervención que eso requiere.  

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: Y qué dice el Director de 

la Secpla respecto al tema. Dejó algún documento de él,  de Aguas Andinas, de solicitud. 

 

SR. FUNCIONARIO DE SECPLA EMILIO GONZÁLEZ: Si, Alcalde. Él me dejó una 

minuta acá en el cual parte de los colegas acá, más que nada informar que bueno, este es un 

proyecto que se desarrolla entre Serviu y Aguas Andinas, en el cual Aguas Andinas 

solicitará el proyecto a Serviu para ser remitido a la Municipalidad. 

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: Ya, pero ese diagnóstico 

lo tenemos claro. Si la pregunta es por qué no tenemos el proyecto, por qué no hemos 

hecho gestión, si Aguas Andinas en la reunión dijo claramente que iba a mandar el 

proyecto, por qué no hemos hecho esa gestión, qué pasó. 

 

SRTA. DIRECTORA DE DESARROLLO COMUNITARIO MARÍA NOVOA: 
Reforzamos con el Serviu en la reunión anterior, para que Serviu también intercediera y nos 

lo mandara el documento a la DOM, que en este caso ellos tienen que analizar. 

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: Por qué, no mañana haces 

gestión directo con el Director del Serviu, ya que tenemos una buena comunicación para 

pedirle nuevamente que nos mande el proyecto, porque si esperamos. 

 

SRA. CONSEJERA LIDIA ÁLVAREZ LAGOS: Alcalde, tengo una duda de verdad. 

Me quedé como en el aire, como que retrocedí. Hace un tiempo atrás cuando iniciamos 

esto, después de la reunión que tuvimos en el Ministerio de Vivienda con usted y los 

dirigentes, acá hubo una reunión que se hizo con un representante del Serviu, que no tenía 

idea de lo que estaba hablando, pero no importa, porque vino el representante de Aguas 

Andinas y nos presentó a nosotros el proyecto que ellos tenían y nos explicó que el 

proyecto había tenido que ser modificado, porque el primer proyecto los vecinos no lo 

habían querido y que iban a hacer un proyecto alternativo con el alcantarillado alternativo. 

Yo tengo conocimiento de eso. Ahora el tema pasa porque a los vecinos se les fue a 

presentar, hasta ahí estábamos bien, se les fue a presentar que se iba a hacer un 

alcantarillado alternativo, que no iban a meterse en el alcantarillado de ellos, y la respuesta 

en ese momento fue que los vecinos se oponían a este, a este, a este y a todos los proyectos. 

Entonces la verdad le vuelvo a preguntar y le vuelvo a poner mucho hincapié en esto. 

Nosotros por qué tenemos que pedir permiso para poder hacer nuestro alcantarillado, 

cuando las calles son de uso nacional, de todos nosotros, no tenemos que pedir permiso si 

yo soy dueña de mi casa para adentro, entonces ya hicimos todos los intentos por llegar a 

los abuenamientos con los vecinos, se hicieron las mesas de trabajo, se cambió el proyecto, 

el proyecto se cambió, se modificó. Entonces, nuevamente vamos a ir de nuevo a reunirnos 

con los vecinos para ver si les parece de nuevo algo que ya les presentamos. O sea, vamos a 

estar demorando en que estén de acuerdo. Usted tiene la autoridad, el gobierno tiene la 
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autoridad para decir yo voy a construir esto y no tengo que pedirle permiso a usted, porque 

usted es dueño de su casa, usted es dueño de su terreno, de la vereda para afuera soy dueño 

yo. Entonces, de verdad aquí ya hicimos todas las instancias, ya se aprobaron todas las 

instancias con los vecinos y son minoritariamente unos vecinos que ni siquiera pertenecen 

al sector, los que se están oponiendo. Entonces, la verdad es que hoy día, no sé de qué me 

están hablando, cuando dicen es que hay que ver cuál es el proyecto. Nosotros ya lo vimos, 

no sé, a no ser que se nos haya informado mal y haya otro proyecto que nosotros 

desconocemos. 

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: Lidia, lo que pasa es que 

hay un grupo de gente que vivía en el pasaje, que ya no vive y que eran los más 

conflictivos. Y el Director de Obras lo que planteó, porque él estuvo en la reunión cuando 

se visitó a terreno, y lamento que no esté el Director de Secpla, porque en ese tiempo era 

Director de Dideco que también estaba ahí. Lo que se nos dijo en el momento fue que 

nunca se pudo presentar el proyecto a la comunidad del sector. Eso lo dijo el Director de 

Obras y lo dijo Secpla, y lo que ellos necesitaban es tener el proyecto para poder explicarle 

a la gente de que esto técnicamente se puede hacer. Porque la otra opción, que es la que 

planteas tú, que es la que Serviu dice, no estoy disponible para eso, a menos que tenga 

Carabineros las 24 horas del día, que me garantice que mientras trabajamos nos van a dejar 

trabajar y por lo tanto, si esas garantías no existen, Aguas Andinas no va a trabajar en el 

lugar, ese es el problema de fondo y nosotros lo que le hemos pedido a ellos es 

colaboración y por eso se va a hacer este esfuerzo nuevamente y yo se lo voy a pedir a la 

nueva Directora que haga una estrategia comunitaria, porque la única manera de poder 

avanzar es llegar a un acuerdo con ellos, en el sentido de explicar que este proyecto no va a 

afectar en nada su alcantarillado, pero para eso necesitamos el proyecto. Por eso que se está 

pidiendo a Aguas Andinas, que nos mande el proyecto, que es el mismo proyecto que tu 

viste Lidia, ir a conversarlo con la gente y convencer a la gente sin necesidad de que entre 

Carabineros. Ahora, si ya vemos que después de haber ido allá de mostrar el proyecto, 

tendremos que tomar otras medidas y en eso vamos a tener que pedirle ayuda al Delegado 

Presidencial o a quien corresponda, para que mientras se hagan los trabajos, Carabineros 

esté resguardando a los trabajadores, porque Aguas Andinas lo volvió a repetir por tercera 

vez, si no está en la seguridad pública, nosotros no vamos a trabajar. Si ese es el tema de 

fondo y por eso es que este problema ha sido tan complejo de resolver. Por lo tanto, te pido 

María mañana encarecidamente que retome esta esta situación porque ya llevamos un año y 

efectivamente ya estamos todos cansados con esto. 

 

SRTA. DIRECTORA DE DESARROLLO COMUNITARIO MARÍA NOVOA: 
Mañana yo tomo contacto con Roberto de Serviu para reforzar. Está Cristopher que está 

conectado.  

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: Director. 

 

SR. DIRECTOR DE OBRAS MUNICIPALES CRISTOPHER KARAMANOFF: Sí, 

gracias, Alcalde. Sí, yo quería complementar porque el requerimiento de presentación y 

coordinación emana por parte de Aguas Andinas. Ellos han tratado desde un inicio de 

intervenir el sector y ejecutar la obra que está planificada, sin embargo, como bien decía 

Lidia, en su oportunidad no fueron dejados para que trabajaran correctamente y Aguas 

Andinas es el que pide ciertas garantías y esas garantías, porque hoy día están en un estado 

como de suspensión el proyecto, es que obviamente se coordine correctamente y se avise 

cuál va a ser el proyecto definitivo.  

 

La última reunión que existió en el sector no se dejó exponer el proyecto y obviamente, lo 

que nosotros requerimos como Municipalidad y coordinadores y administradores de este 

bien nacional de uso público, es tener conocimiento del proyecto para informar cuáles son 

sus características, por dónde va a pasar, qué va a afectar en un tramo determinado de 

alguna calle o sector y además cuánto va a durar, porque incluso el último proyecto tiene 

una duración que es distinta del primero y también es distinta del segundo, este es el tercer 

proyecto.  
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En virtud de eso, quiero corregir porque no fue Aguas Andinas quien nos iba a mandar el 

proyecto, sino que iba a ser Serviu Metropolitano, en la reunión que tuvimos en el mismo 

Serviu con el Director, nos iba a mandar ese mismo día los antecedentes para nosotros 

programar y coordinar este tipo de acciones, no nos mandaron ese día, yo lo reiteré, hablé 

al día siguiente incluso con el Director, tampoco lo han mandado y hoy día se lo volví a 

reiterar. Entonces no sé por qué no nos envían la información para nosotros poder hacer 

nuestra pega de coordinación y ser garantista, de que esta obra se ejecute correctamente y 

en los plazos determinados, de tal forma de exponerlo a la comunidad y obviamente 

coordinar y si es necesario, como bien decía Lidia, también el auxilio de la fuerza pública 

para que se desarrollen las obras pendientes, pero esa es la preocupación. Yo tampoco 

entiendo mucho el por qué Serviu no nos ha entregado la información que quedó 

comprometida por parte de ellos para el mismo día y tampoco dentro de la semana que ya 

ha pasado. Pero esa es la situación, Alcalde. Necesitamos tener esos antecedentes para, con 

eso coordinar y generar la acción correspondiente. 

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: Por eso mañana a primera 

hora, nuevamente hay que hacer la gestión para que el proyecto lo entreguen, si el proyecto 

está, yo no sé por qué se han demorado tanto. Y hay que hacer la actividad comunitaria, 

porque es impensado que si no tenemos Carabineros, que tengamos que ir a buscar 

Carabineros para hacer una obra de alcantarillado, o sea, en qué mundo estamos viviendo. 

Entonces por eso yo creo, porque además la factibilidad de que eso ocurra es complejo, o 

sea, vamos a tener Carabineros durante un mes resguardando un trabajo. Entonces, tenemos 

que buscar la vía comunitaria y para eso tenemos un grupo de gente en el Dideco 

especialista, que tiene que ir a conversar con la gente y convencerla de que no va a afectar 

su calidad de vida, que este es un proyecto beneficioso, que es un alcantarillado con línea 

propia y el trabajo es comunitario. 

 

SRTA. DIRECTORA DE DESARROLLO COMUNITARIO MARÍA NOVOA: 
Efectivamente, mañana vamos a llamar a primera hora a volver a insistir con Serviu, porque 

efectivamente para poder hacer una jornada de sensibilización y lo nombro así, porque hay 

que sensibilizar a la comunidad de que ese proyecto es positivo y dado los conflictos que 

han tenido por años, para empezar a hacer el despliegue comunitario con la Dideco para 

poder avanzar en ello. 

 

SRA. CONSEJERA LIDIA ÁLVAREZ LAGOS: Una consulta, antes de que se me 

olvide. Quiero hacer mención y por favor, porque como la Directora en este momento, está 

tomando recién cartas en el asunto. Este proyecto se modificó a petición de los vecinos, la 

modificación que se hizo fue a petición de ellos. Lo que se está cambiando fue porque ellos 

lo solicitaron. Entonces lo que hay que presentarle es lo que se cambió. Entonces, lo que yo 

tuve de información con respecto a la última reunión en el lugar, es que a la gente le 

presentaron la propuesta y tampoco les gustó. Eso es. 

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: Por eso es que mañana 

armamos nuevo diseño. Director. 

 

SR. DIRECTOR DE OBRAS MUNICIPALES CRISTOPHER KARAMANOFF: La 

última, si yo decía que la última versión del proyecto, que es la número tres, esa no se ha 

expuesto a la comunidad. Yo sé de qué se trata, pero tampoco, ni siquiera yo la he visto. 

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: Bueno, mañana 

retomamos con fuerza. Bien. 

 

SR. CONSEJERO PATRICIO SALAMÉ MORALES: Vamos. María Cristina 

Delacroix. Quedan dos puntos para que después les demos la palabra a algunos Consejeros 

que quieran decir algo, que no está en los puntos de tabla. 

 

SRA. CONSEJERA MARÍA CRISTINA DELACROIX: Bueno, ahora en vez de buenas 

tardes, voy a decir buenas noches. Alcalde, el primer punto es, por favor, que este año, lo 
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digo con antelación, que, cuando desfilemos nosotros, las personas mayores, le digan a 

protocolo que nos pongan más o menos adelante, porque el año pasado estuvimos cuatro 

horas al sol, sin podernos sentar, por el hecho de que nos atrasaban, nos atrasaban. 

Entonces le pido por favor que ya antes de programarlo nos consideren, por favor. 

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: El Jefe de Gabinete tomó 

nota para comunicarse con Comunicaciones. 

 

SRA. CONSEJERA MARÍA CRISTINA DELACROIX: Por favor, gracias Alcalde. Y 

el segundo punto, a quien no le parece que es la piscina, la piscina temperada. Mire, yo 

hace dos meses que no voy por salud, pero gracias a Dios ya estoy bien y me voy a 

reintegrar. Entonces me he encontrado en distintos lugares con mis compañeros y me dicen 

por favor que abogue por ellos, porque resulta que la temperatura del agua hace dos meses 

que está en 26,5, que es una temperatura muy baja para lo que tiene que tener una piscina 

temperada. Además, primero quiero dar las gracias a Paula y a Marcela, que por las 

gestiones de ellas, se incorporaron nuevos lockers, porque nos juntamos hidro gimnasia y 

terapia de gimnasia en el agua. Entonces, no teníamos donde dejar las cosas y eso ya está 

solucionado. Y la otra falencia que tiene es que, de seis duchas funcionan tres. Entonces, 

temperatura del agua es en contra de la licitación que no sabe hacer el mantenimiento, 

supongo yo. Y por favor, que arreglen las otras tres duchas porque somos muchas las que 

nos juntamos para poder sacarnos el agua de la piscina. Eso es Alcalde y no molesto más. 

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: Bien, Paula. 

 

SRA. ENCARGADA DE LA PISCINA TEMPERADA PAULA JOFRÉ SILVA: 

Alcalde, buenas noches. Buenas noches al Consejo. Gracias María Cristina, que en esta 

oportunidad nosotros podamos aclarar algunos puntos que nosotros los habíamos 

conversado.  

 

Actualmente, efectivamente, la piscina no tiene la temperatura como quisiéramos tener 28 

29 grados, prácticamente no son las termas de San Bernardo, pero sí nos permite actuar en 

un rango de los 26,5, 27, 28 incluso, Cristina, en algunas ocasiones. Actualmente, nos 

encontramos sin mantención de equipos ya que en estos momentos no nos encontramos con 

el dinero y obviamente con la licitación actual, se hizo el año pasado y se tiene que ver 

incluso el cambio en algunos equipos donde nosotros hemos enviado los informes vía 

oficio, pero está funcionando, el equipo de mantención lo está realizando, pero nos hemos 

visto afectados con justamente, las bajas temperaturas afectan. Como ustedes saben está en 

el subterráneo y las bajas temperaturas han afectado también estos equipos. En estos días 

justamente había una ola de calor y la temperatura está a 27,5 ahora. O sea, la temperatura 

exterior nos ha ayudado en estos momentos. Claro que si pensamos que bajan las 

temperaturas, a nosotros nos van a afectar, independiente que los equipos estén 

funcionando.  

 

Hoy día hubo 27,3 y así sucesivamente. Nosotros estamos monitoreando constantemente la 

temperatura de la piscina. Es importante también aclarar que nosotros hemos pedido todas 

estas situaciones, ya sea la mantención, ya tenemos cloro, de hecho esto ayer recibí 

nuevamente la segunda tirada de cloro, de eso no hay problema, pero nos hemos visto con, 

justamente lo que dice Cristina, con ciertos problemas en cuanto a las mantenciones 

menores.  

Desde inicio de año se hizo, porque nosotros como departamento de Deportes, siempre 

hemos estado pendientes de todos los desperfectos que nos encontramos, no solamente en 

piscina temperada. Se hizo un informe general de todo el departamento y se le envió a la 

DAF. Creo, al parecer también que se le envió a la Secpla, no recuerdo bien, en cuanto a los 

equipos, sí.  

 

Tengo el informe de enero donde están los tres recintos y debido a esto mismo, fueron a 

hacer visitas. Se levantó todo en aquello que había desperfectos, incluso, vidrios 

termopaneles quebrados, cerámicos quebrados, duchas en mal estado, llaves en mal estado, 
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baños en mal estado y se solicitó el arreglo de todos aquellos al Departamento 

Administrativo.  

 

Ahora, incluso hubo un cierre de piscina. Nosotros todos los años tenemos que cerrar para 

hacer el mantenimiento general y ahí se solicitó cambio de luminarias, arreglo de los baños 

y todo eso no fue efectivo. Y me dice además, Francisco Guajardo, creo que se realizó una 

licitación, no resultó efectiva, no había fondos, no estoy clara en eso, pero hasta el día de 

hoy todavía no se hacen los cambios que se deben. Viéndose afectado que de seis duchas en 

el baño de,  en el camarín de damas nos encontramos de 6, 3 que están funcionando o 

funcionando a medias, podría decir. Y los baños del segundo piso, también he solicitado en 

variadas ocasiones los arreglos, porque como no están los baños del segundo piso por la 

disminución de la presión de agua y por los malos, o sea, están malos, sobre todo los baños 

de mujeres, se tienen que ocupar los baños comunes, los de camarines, los que 

generalmente usan los nadadores. Está aquí el informe. Además, ese mismo informe de 

enero, se levantó exactamente lo mismo. Todo lo que de ese informe había sido arreglado y 

todo lo que no, y nos podemos encontrar que hay más de lo que no, que de lo que si se 

arregló. Se arreglaron las luminarias del fondo de piscina, se arreglaron las luminarias en 

mayo, de el cielo de piscina, faltan las luminarias de la gradería que de doce faroles, 

funcionan dos. Entonces, hemos estado solicitando constantemente, tengo los correos 

incluso aquí para que usted pueda hacer la revisión. Me preocupa porque justamente el 

servicio que queremos dar y entregar es de calidad. Entonces obviamente, las personas, los 

usuarios dicen por qué no nos dejan que nosotros aportemos y no es la idea. Nosotros 

tenemos que dar el servicio de calidad. Si tenemos usuarios que nos quieren, es decir que 

quieren la gestión, que quieren la administración, que agradecen la administración, que 

agradecen todos los esfuerzos que se están dando. Entonces, nosotros tenemos que buscar 

maneras para, de alguna forma poder entregar estos arreglos de gásfiter, estos arreglos que 

podrían ser mínimos quizás y podrían dar un mejor servicio. No sé si incluso le puedo decir 

en un convenio colaborativo que ahora se está revisando, los clubes son los que también 

han puesto de su parte, dicen, nosotros queremos arreglarte los baños, queremos hacer 

trabajos de grifería, y ellos quieren colocar parte para que esto se arregle. Eso está en uno 

de los convenios. Bien. 

 

SR. CONSEJERO PATRICIO SALAMÉ MORALES: Hola. Buenas. ¿Cuál es su 

nombre? Disculpe. 

 

SRA. ENCARGADA DE LA PISCINA TEMPERADA PAULA JOFRÉ SILVA: Paula 

Jofré, Encargada de Piscina Temperada. 

 

SR. CONSEJERO PATRICIO SALAMÉ MORALES: Paula. Consulta, de cuándo son 

los correos que usted envió para todos estos arreglos. 

 

SRA. ENCARGADA DE LA PISCINA TEMPERADA PAULA JOFRÉ SILVA: El 

primer correo lo solicité cuando ya estaba. Primero estaba el informe. El informe en enero. 

El primer correo fue en marzo, el 13 de marzo.  

 

SR. CONSEJERO PATRICIO SALAMÉ MORALES: Ya, y ustedes qué hacen como 

departamento cuando envían un correo y nadie les contesta. 

 

SRA. ENCARGADA DE LA PISCINA TEMPERADA PAULA JOFRÉ SILVA: 
Vuelvo a enviar otro correo, vuelvo a hablar con la persona, pero vuelvo a enviar incluso. 

 

SR. CONSEJERO PATRICIO SALAMÉ MORALES: Mi preguntas es más allá. Si a 

uno no le contestan un correo, dos correos, siendo funcionario municipal, va donde el jefe 

del Dideco y le dice los problemas que está pasando, viene la alcaldía y habla con el jefe de 

gabinete para ver lo que está pasando. Sabe qué, he mandado un correo, he mandado dos 

correos, he mandado tres correos y nadie me pesca, o nos quedamos con mandar correos 

solamente. 
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SRA. ENCARGADA DE LA PISCINA TEMPERADA PAULA JOFRÉ SILVA: En 

espera de toda esta. 

 

SR. CONSEJERO PATRICIO SALAMÉ MORALES: Es decir, no hay ninguna otra 

gestión que, aparte mandar un correo. 

 

SRA. ENCARGADA DE LA PISCINA TEMPERADA PAULA JOFRÉ SILVA: A mí 

se me se me dijo que estaba para hacer estas cosas. 

 

SR. CONSEJERO PATRICIO SALAMÉ MORALES: Le pregunto con mucho respeto 

y seriamente, mando un correo, no me contestan, mando dos correos, no me contestan, 

mando tres correos, no me contestan, pero no voy a hablar con la directora de Dideco. 

Discúlpeme, no voy a hablar con la Directora de Dideco, no vengo a hablar a la alcaldía, 

sabe qué, he mandado tantos correos, estamos sufriendo graves daños en la piscina. No 

tenemos mantención, no tenemos cloro, la temperatura no llega, se nos pueden enfermar los 

adultos mayores. No hay ninguna otra gestión que aparte mandar correo. Eso es. 

 

SRA. ENCARGADA DE LA PISCINA TEMPERADA PAULA JOFRÉ SILVA: No, 

correos y oficios y hablar también con la gente que corresponde. 

 

SR. CONSEJERO PATRICIO SALAMÉ MORALES: Con quien ha hablado estos 

últimos tres meses. 

 

SRA. ENCARGADA DE LA PISCINA TEMPERADA PAULA JOFRÉ SILVA: 
Bueno, Marcela, que es mi encargado, o sea mi jefa. 

 

SR. CONSEJERO PATRICIO SALAMÉ MORALES: Directora de Dideco, disculpe, 

usted sabía los problemas de esta piscina, de esto. OK, y hace cuánto usted es Directora. 

Entonces, no tenía idea. Okay. Me queda claro que mandar correos es la solución, Alcalde. 

Gracias. 

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: Bueno, voy a pedir 

mañana a María que te convoques con el Director de Secpla y averigüe por qué nos está 

pasando esto, porque en el fondo no es un tema de voluntad, es un tema de gestión. 

 

SRA. ENCARGADA DE LA PISCINA TEMPERADA PAULA JOFRÉ SILVA: 
Alcalde, además quiero anexar. La semana pasada vinieron de la DAF nuevamente, o sea 

del Departamento Administrativo. Siempre se han levantado todo, hay visita. Yo digo al fin 

van a cambiar, pero van, visitan, levantan todo lo que está en desperfecto y no llega el 

arreglo. 

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: Es un poco lo que dice 

Patricio, porque en el fondo se hace una solicitud y alguien no hace su pega. 

 

SRA. ENCARGADA DE LA PISCINA TEMPERADA PAULA JOFRÉ SILVA: O 

sea, si yo veo que vienen a levantar todos los desperfectos, incluso la semana pasada de 

nuevo volvieron a levantar todos los desperfectos, con este oficio en mano, con todo lo que 

estaba en mal estado, volvieron a verlo. Yo he tenido más de cinco visitas, yo creo, desde 

don Francisco Guajardo, gente, los maestros presentes ahí levantando todo lo que falta, 

todo, y aun así no han llegado a ejecutarse. Vuelvo a pedir por favor que se presenten los 

maestros, van los maestros pero no van con el material. 

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: Bueno, por eso mañana 

vamos a tener una reunión con los jefes de esto, que tienen que tomar la definición de cómo 

avanzamos, porque no vamos a seguir dándonos vueltas de carnero. Si ya hay un problema 

que está evidenciándose, hay que solucionarlo. Para eso la gente está contratada, para 

resolver los problemas. Entonces, mañana María, como Jefa de Dideco, Jefa de la Directora 

de Deporte y que también es jefa de Paula y una reunión con la Secpla y con el 
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Administrador si es necesario,  para saber, por qué se tiran la pelota a un lado para otro. 

Mañana, María Cristina, vamos a ver cómo resolvemos este tema que es tan importante. 

Gracias, Paula. 

 

SR. CONSEJERO PATRICIO SALAMÉ MORALES: Gracias. Bueno, Alcalde. Así 

como yo soy muy duro en defenderlo, también hay cosas que yo critico y con mucho 

respeto y humildad se las digo también. 

 

Quiero que me muestre una imagen. Hay algo que me llama mucho la atención, no quiero 

hablar de robo  ni de desfalco porque no corresponde, pero ojalá que la Dirección de Salud 

me dé la respuesta. Me puede poner la imagen que está encerrada en un círculo de unos 

sueldos. Si se aumenta, por favor. Quiero hacer un alcance. Cuando uno pide información 

con respecto a sueldos, honorarios y todo eso, le quiero decir Alcalde, que solamente a 

honorarios está enero y febrero en la Corporación, no está marzo, no está abril, no está 

mayo ni está junio, por lo tanto hay que tener ojo con eso.  

 

Quiero detenerme acá. Yo a esta persona no la conozco, nunca he hablado con ella, ni 

siquiera la he visto personalmente. Esto lo iba a hablar yo la semana pasada en el COSOC 

Salud, pero lamentablemente no pude estar porque andaba fuera de Santiago por motivos 

laborales.  

 

Carla Yáñez Galarce me parece que es la Directora de Atención Primaria de Urgencia del 

SAR. Correcto. Ella tiene un contrato por 44 horas semanales y gana un sueldo, ese sueldo 

es de enero, está en la página de transparencia de $3.152.985.- pesos, pero eso está bien, es 

normal, es un sueldo de Director.  

 

La otra imagen, por favor. Pero aparte esta señorita recibe $4.951.000.- pesos, aparte del 

sueldo, recibe $1.053.000.- pesos y $85.000.- pesos, es decir, recibe casi 10 millones entre 

sueldo y honorario mensual. Yo tengo entendido que está el Director y la gente de salud 

acá, que cada hora médica vale $18.000.- pesos el fin de semana y $17.000.- pesos en la 

semana. Es correcto eso Director, correcto. Es decir, si ella trabaja Alcalde, ocho horas 

diarias y yo divido 5 o 6 millones de pesos en honorarios, dividido por 18.000, ella tendría 

que trabajar 333 horas más mensuales. Si eso yo lo divido en 30, me da 11 horas diarias,  

más 8 horas que trabaja con contrato son 19 horas y el día tiene 26 horas, no faltando 

ningún día, de lunes a domingo, durante los tres o cuatro meses que están. A qué horas 

duerme esa Directora. No cree usted que este es un sueldo desproporcionado para una 

Directora que es juez y parte, que gane casi 9 millones de pesos, aunque me diga el 

Director o el señor Gustavo Villanueva que ella hace turnos, no será más conveniente con 

esta plata 6 o 7 millones de pesos, contratar dos o tres médicos, porque a ella nadie la 

controla. Ella es médico, médico de planta del SAR, trabaja de las 08:00 hasta las 17:00 de 

la tarde. Yo no estoy cuestionando su profesionalismo, no estoy cuestionando su entrega 

como médico, yo estoy cuestionando que como un médico en San Bernardo, con los 

problemas que tenemos de salud, llegue a ganar siendo juez y parte casi 10 millones de 

pesos. Es decir, esta señora prácticamente no duerme. Qué calidad de atención dan los 

SAPU, no tengo idea. Durmiendo cinco, cuatro horas diarias, trabajando de lunes a 

domingo. Estos sueldos Alcalde, son de enero. Me muestra el otro por favor, que es de 

febrero, que no puede sacar más. Ahí tiene una boleta por $4.986.000.- pesos, y una boleta 

por $1.629.000.- pesos, 5, 6, casi 7 millones de pesos. Es decir, gana más que usted, gana 

más que el Secretario General, gana más que ningún médico de la Clínica Las Condes. 

Alguien me puede dar una respuesta sensata, para no descuidar los recursos públicos de la 

salud de San Bernardo que tanto nos hacen falta. Por favor, denme una respuesta coherente 

y decente, si alguien me la puede dar y a qué hora duerme esta señora. 

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: Director de Salud. 

 

SR. DIRECTOR DE SALUD COMUNAL ERWIN RODRIGUEZ BASUALTO:   
Buenas noches, señor Alcalde, integrantes del COSOC. 
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Agradezco igual esta instancia porque se entiende que todos estamos en la misma sintonía 

de cuidar los recursos de la Corporación.  

 

Yo personalmente voy a revisar el portal de transparencia y las boletas que se han 

generado, porque se entiende que la necesidad en San Bernardo de cubrir las horas médicas, 

nosotros pagamos lo que menos podemos, o sea de las comunas que están alrededor de 

nosotros, nosotros somos los que menos pagamos en valor hora, porque el valor hora de 

nosotros es $17.000 el día y $18.000 la noche. 

 

Y quiero contarles, quiero contextualizar un poco los esfuerzos que se han hecho, porque 

no quiero irme, o sea, quiero también tocar este punto específico, pero también quiero 

hablar de las gestiones que se han realizado para poder ir disminuyendo el gasto en Salud, 

porque todos estamos preocupados de que Salud pueda optimizar sus recursos y tiene que 

ver con esto mismo, con las horas de SAPU de cómo hemos contratado, así como don 

Patricio muy bien lo dice, podemos contratar mayor cantidad de profesionales en la misma 

cantidad de horas, pero esto es cuando se aplica a las horas extras, porque las horas extras 

tienen un valor diferenciado, de acuerdo al grado del funcionario.  

 

Lo que vemos nosotros optimizado es eliminar, ir eliminando gradualmente las horas extras 

y contratando personal más barato para atender esta necesidad que sí o sí hay que cubrir, 

porque son turnos que están establecidos. Aquí no hay una mayor contratación de 

funcionarios, acá hay personal que realiza los turnos y yo lo que tengo que velar es porque 

los turnos estén completamente cubiertos y que no haya ningún tipo de vicio en cuanto al 

cobro de estos turnos. Eso es lo que yo me he comprometido en la gestión, en la 

optimización de horas extras, reduciéndolas, contratando personal más barato. Pero ustedes 

tienen que entender que igual, para conocimiento general, estas horas de honorario que se 

cubren, que son las que se les paga a los médicos, porque a los médicos se les paga a través 

de honorarios, no se les paga a través de horas extras estos turnos, son fijos, o sea, es parejo 

para todos. Nuestro presupuesto mensual para poder cubrir los SAPU son de 160 millones 

de pesos entre todos los SAPUS que tenemos y el SAR. Esto se distribuye entre médicos, 

tens  y enfermeras para poder suplir la necesidad.  

 

Con respecto a esto yo les digo, ese es el escenario general. Nosotros hemos ido reduciendo 

el gasto, pero igual quiero que se entienda de que en los presupuestos para este convenio, y 

esto no es algo solo de San Bernardo, sino que es algo nacional, los recursos no alcanzan, 

por lo tanto, por eso nosotros estamos optimizándolo.  

 

En este punto en particular, voy a revisar las boletas y voy a revisar también el mes, porque 

por ejemplo, si se habla del mes de enero y febrero, la persona nombrada no ostentaba el 

cargo de Directora en ese momento, sí, pero ella no ostentaba el cargo, por eso le digo, 

tengo que revisar, porque no era Directora en ese momento. 

 

SR. CONSEJERO PATRICIO SALAMÉ MORALES: Director, no me está 

contestando. Si usted trabaja durante dos meses seguidos de lunes a domingo y duerme 

cuatro horas diarias, puede cumplir una buena función en la parte médica, durmiendo 

cuatro y cinco horas diarias. Contésteme solo eso.  

 

SR. DIRECTOR DE SALUD COMUNAL ERWIN RODRIGUEZ BASUALTO: Sí. 

Mire, yo ahí. Consulté don Patricio, lo que pasa es que yo consulté la jurisprudencia de esto 

y tiene que ver que cuando se trabaja a honorarios, y yo lo entiendo, para ofrecer una 

atención de calidad, el funcionario tiene que estar descansado, tiene que tener. 

 

SR. CONSEJERO PATRICIO SALAMÉ MORALES: Se lo voy a plantear de otra 

manera. Si yo mañana hago un reclamo y oficio a la Inspección del Trabajo y le digo, esta 

persona está durmiendo cuatro o cinco horas diarias y atiende de lunes a domingo sin 

descanso durante 60 días, porque pude ver enero y febrero, porque le vuelvo a repetir, 

marzo, abril, mayo y junio no está en el portal de transparencia, donde yo saqué esta 

información. Usted cree que es legal lo que está haciendo ella. 
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SR. DIRECTOR DE SALUD COMUNAL ERWIN RODRIGUEZ BASUALTO: Las 

consultas que se realizaron también a jurídico, porque también es un tema. 

 

SR. CONSEJERO PATRICIO SALAMÉ MORALES: A la Inspección del Trabajo. 

 

SR. DIRECTOR DE SALUD COMUNAL ERWIN RODRIGUEZ BASUALTO: Sí, 

pero jurídico, también me da las directrices de qué es lo que puede responder la Inspección 

del Trabajo. Por eso que hago la diferencia entre lo que es contrata más las horas extras.  

Esta es una función que se realiza a honorario, es una prestación de servicio y la 

jurisprudencia lo que dice, no establece relación, pero sí se establece un máximo de 36 

horas y eso es lo que tengo que revisar, 36 horas seguidas de trabajo. Esa es la 

jurisprudencia que hasta el momento tengo. Obviamente voy a seguir revisando y voy a 

revisar todos los casos, no solamente el de una funcionaria en específico, porque mi 

mandato es hacer la revisión de todas las horas. 

 

SR. CONSEJERO PATRICIO SALAMÉ MORALES: Director, es impresentable esa 

foto, para cualquiera de los dirigentes que están acá, pregúntele, es impresentable. Ella es 

juez y parte y nadie la controla, absolutamente nadie. Con esa misma plata, Alcalde, con 6 

millones de pesos, usted puede contratar dos hasta tres médicos y los dispone en los 

diferentes centros de urgencias.  

 

Es impresentable que una persona gane ese dinero, sabiendo que duerme cuatro o cinco 

horas diarias y durante 30 días seguidos, qué prestación de servicios médicos decente puede 

dar.  

 

Director, yo le tengo harto cariño a usted y le tengo harto respeto, no defienda ni tape el sol 

con un dedo. Esto es impresentable, esto es para  sumario y si no lo hace usted, con el 

cariño y el respeto que yo le tengo al Alcalde, porque yo estoy obligado, según mi 

reglamento, cuidar los fondos públicos de todos los San Bernardinos, yo mismo voy a 

oficiar a la Contraloría y se lo digo Alcalde, con todo el cariño del mundo que le tengo y 

con todo el respeto que le tengo, porque es impresentable Director, no defienda lo 

indefendible. Esta señorita debería estar con sumario, porque es juez y parte, como va a 

dormir cuatro o cinco horas un funcionario, todos los días, de lunes a domingo, durante dos 

meses seguidos. Y eso que no he visto el tercero, ni el cuarto, ni el quinto mes, porque 

tampoco está en transparencia.  

 

Con todo el cariño, Director, yo le tengo mucho cariño a usted, mucho respeto. Hemos 

aprendido a trabajar juntos, pero por favor, no defienda lo indefendible. Nada más, Alcalde 

Gracias. 

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: Señora. Marta. 

 

SRA. CONSEJERA MARTA RUIZ ROJAS: Bueno, yo, Erwin. Yo también te respeto 

mucho, de verdad, y creo que esto es como dice mi colega, es impresentable. O sea, es de 

verdad, pasa todos los niveles. Y hoy día, en la situación que estamos viviendo, Alcalde, 

como comuna y en lo paupérrimo, lo malo que atiende hoy día los consultorios y el SAR, 

porque no digamos que ella, yo, cuando estuvimos en la reunión yo se lo dije a ella, o sea, 

ahora es entendible. O sea, si un funcionario duerme cuatro horas, cuando usted va a 

atenciones Alcalde, a usted la tienen cinco horas y qué hacen ellos, duermen. O sea, se les 

paga para que duerman. Se da cuenta o no, porque es imposible que una persona pueda 

dormir cuatro horas, de verdad.  

 

Yo te lo digo también con harto cariño y con harto respeto. Encuentro que es una falta de 

respeto enorme para toda nuestra comunidad. Yo estuve en la reunión de salud ese día y te 

dije cuando ella dice que prácticamente que en dos meses cambió todo el sistema del SAR. 

Mentira, eso no es verdad, el SAR sigue en una atención miserable para la comunidad. De 

verdad, o sea, los que los atienden bien, felices, te das cuenta, pero en general en dos meses 

no se puede. Claro y es entendible, o sea, aquí hay muchos funcionarios, quizás con cuánta 
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gente más te vas a encontrar y de verdad que es una falta de respeto, o sea, una falta de 

respeto para todos nosotros que hemos estado muchas veces pensando en que una persona 

no tiene ni siquiera para una pastilla, Alcalde, en los mismos consultorios todo lo que falta. 

Una persona que gane 10 millones de pesos, o sea, no sé, yo creo que a lo mejor sí estudió 

ya harto y todo lo demás, pero no va para eso, Erwin de verdad. Y es entendible ahí, por 

eso hoy día, o sea, dentro de mi punto de vista y de mi percepción, claro, ella dónde va a 

dormir, en los turnos de noche. O sea, se le paga más encima a una persona para que vaya a 

dormir y la atención qué, no sé yo Alcalde, también le dejo y apoyo tu moción, Pato, me 

hago partícipe de esa situación, porque creo que es una burla para la gente de la comunidad, 

Alcalde y para toda la gente que hoy día si a lo mejor son profesionales y no tienen las 

mismas garantías ni los mismos beneficios. Aquí usted dijo el otro día bien claro esto no es 

política, esto tiene que ser clarito y usted lo dijo recién, si yo veo hoy día que alguien está 

haciendo cosas raras y oscura detrás mío, le va a llegar el peso de la ley. Y yo creo que este 

caso puntual, Alcalde, tiene que llegarle el peso de la ley, porque de verdad que no hay 

justificación que se le pague una cantidad enorme de plata a la gente para, a un profesional, 

porque yo no dudo de su profesión, nunca me he atendido con ella, tampoco la conozco y 

creo que con esto ni siquiera me va a querer conocer después. Pero creo que usted tiene que 

tomar cartas en el asunto, Alcalde. 

 

Usted lo acaba de decir aquí y quedó escrito en acta y yo creo que esto lo están haciendo a 

espaldas suyas, y esto es lo que echa a perder un trabajo que usted quiere de buena calidad 

para nuestra comuna. Gente así, Alcalde no debiera estar aquí en esas posturas. De verdad, 

yo creo que esta persona y yo, Pato, me sumo y yo creo que los compañeros del COSOC 

también se van a sumarse a una situación de esta, porque de verdad, Erwin, te lo digo de 

verdad. O sea, yo te estimo bastante, pero creo que las cosas hay que decirlas por su 

nombre y cuando una persona es fresca, cara de, eso no se puede permitir. 

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: Ariel. 

 

SR. CONSEJERO ARIEL MARTINEZ DÍAZ: La situación que está viviendo la 

comuna, como decía la colega Marta, es crítica, como lo estamos viendo en el tema de la 

Salud. Encuentro insólito, señor Director, lo que está ocurriendo. Me desayuno con la 

información que entrega Patricio. Me da vergüenza que en la comuna se estén mal 

utilizando las lucas, que podrían servir perfectamente como dice Martita. Sí, pero son 

dineros que podían ser. Son dineros que pueden ser utilizados en más funcionarios o en 

recursos para la atención de la comunidad. No me interrumpa, lo encuentro insólito y me 

sumo, pero perfectamente a lo que dice Patricio, si no lo hace él, también yo voy a la 

Contraloría, porque eso no corresponde hacerlo. 

 

SR. DIRECTOR DE SALUD COMUNAL ERWIN RODRIGUEZ BASUALTO: 

Quiero aclarar algo si, aquí no son más recursos que están inyectados, es la misma cantidad 

de recursos, son las misma cantidad de plazas, son los mismos horarios, aquí no se está 

pagando a una persona por no ejercer la función que está, que se debe realizar. Eso lo 

quiero aclarar porque no son recursos que no son utilizados en otras cosas, porque los 

turnos se establecen. 

 

SR. CONSEJERO PATRICIO SALAMÉ MORALES: Disculpa que me enoje. Obvio 

que son los mismos recursos, el mismo ítem, el mismo presupuesto, pero se pueden 

aprovechar mejor. Cómo va a hacer lo mismo una persona que descanse ocho o diez horas 

en un turno, a una persona que trabaje de lunes a domingo y si es que los trabaja, porque no 

lo sé, tengo la duda quién lo controla, porque juez y parte, que duerma cuatro o cinco horas 

diarias y que gane casi 10 millones de pesos. Si esto no es la Clínica Las Condes, es una 

comuna popular, es una comuna con 80 mil millones de presupuesto para casi 400.000 

habitantes, Alcalde, perdóneme. Perdóneme Alcalde, yo primera vez que le voy a pedir esto 

en estos cuatro años, usted por favor, haga un sumario, haga un seguimiento, que le den las 

horas, le aseguro que no se trabaja, no hay cuerpo que aguante esto, Alcalde, si usted 

trabaja 10, 12 horas y la otra vez, ya en un año ya estaba medio reventado, porque es 
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normal, es ser humano igual que nosotros. Entonces, que no nos den respuesta infantiles, 

perdóneme. 

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: Bien. En el Consejo de la 

Sociedad Civil hay una denuncia, por lo tanto nos tenemos que hacer cargo de esa 

denuncia, Erwin, tenemos que responder a esa denuncia y ejercer una investigación 

respecto a lo que aquí se está denunciando, sea para justificar, o sea para tomar decisiones 

más drásticas. Yo creo que, lo decía en el Concejo Municipal, cuando se hace una 

acusación que se ve tan grave como esta, efectivamente cuando uno la ve es impactante, 

pero eso amerita una respuesta. Yo creo que tu criterio ha tenido una respuesta y lo que te 

pido que se vea por escrito, porque el COSOC obviamente tiene acciones y tiene tarea acá 

que es fiscalizar los recursos públicos, por lo tanto, es parte de su labor. Y en ese sentido te 

pido que bajo lo que hoy día se está denunciando, que se ve, vuelvo a decir, se ve bastante 

complejo. Yo no sé si será porque en transparencia también ha pasado que hay gente le han 

subido o le han puesto sueldos que no son. Hemos tenido un desorden administrativo. 

Entonces para no ser el juez que haga una, cómo se llama, cuando un juez toma una 

decisión, una sentencia de algo que requiere un proceso de investigación, porque yo estoy 

viendo los datos y de verdad a mí también me impresiona. Yo lo desconocía. Más allá de 

los montos, porque se ven bastante complejos, te pido que hagas una investigación que 

permita, por arte o por parte, dar una respuesta a esta situación. Y si la respuesta no existe, 

tomar las medidas que hay que tomar. 

 

SR. DIRECTOR DE SALUD COMUNAL ERWIN RODRIGUEZ BASUALTO: Sí, 

quiero aclarar que partí con la sentencia de que esto lo iba a revisar y lo iba a investigar, esa 

es mi sentencia primaria frente a esto. El resto es también ir contándoles cómo se trabaja en 

la comuna, cómo se trata de transparentar y también ir mejorando la gestión. 

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: Es más, te quiero pedir 

también que a propósito de esta situación, que revises todos los de enero y febrero, incluso 

de lo que está pasando hoy día, porque también se dice en los pasillos y lo hemos 

conversado, que hay sueldos exagerados, que hay gente que se ha contratado. Entonces 

claro, a lo mejor se ven estos datos que a lo mejor no son reales. Lo vuelvo a decir ¿por qué 

lo digo? Porque ya tuvimos un problema en educación con que a una persona le hemos 

subido el sueldo y en realidad no se le había subido el sueldo. Lo que pasa es que en un mes 

se le pagó dos veces. Entonces, no lo sé administrativamente, no lo quiero justificar 

tampoco, solamente que quiero ser correcto en el sentido de que se investigue bien lo que 

está pasando y si efectivamente, como se plantea, logramos demostrar que no corresponde, 

habrá que tomar las medidas. Yo creo que ese es el espíritu que estamos conversando hoy 

día. 

 

SR. CONSEJERO PATRICIO SALAMÉ MORALES: Alcalde disculpe, sabe lo que 

ocurre. Bueno, yo soy contador y hago auditoría. Lo que ocurre es que no hay ninguna luz 

de alarma en la administración que diga Ok, esta persona es planta, perfecto, tiene sueldo 

planta, hace su turno, también hace turno, perfecto. Pero no parece extraño que  haga tantas 

horas en la semana y en el mes y no hay ninguna alerta y a lo mejor pueden saltar más 

cosas. Lo desconozco, a lo mejor  

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: Es que yo estoy de 

acuerdo contigo en ese criterio, pero lo que te estoy transparentando es que me ha tocado 

ver casos de personas que en transparencia le aparecen más sueldo y es porque le pagaban 

un sueldo del mes pasado. Entonces no quiero ejercer una sentencia de que hay algo que 

administrativamente he visto en otros casos, eso es lo que estoy planteando. Ahora, si 

efectivamente logramos demostrar lo que tú estás planteando, bueno, tendremos que 

avanzar en las decisiones que hay que avanzar. 

 

SRA. CONSEJERA MARTA RUIZ ROJAS: Alcalde, disculpe, yo creo que dentro de 

esta investigación, yo creo que hay que ponerle bien pie firme, yo creo que en un mes se 

podrían equivocar, pero aquí el colega trae la estadística de dos meses y porque no tenemos 
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las estadísticas de los meses restantes. O sea, dentro de eso tampoco queremos que nos 

pasen por el aro y de verdad creo que dentro de la investigación tiene que haber un juez 

partidor ahí que se vea. O sea, yo no estoy desconfiando de lo que puede hacer el Director 

de Salud, quiero dejarle claro, pero yo creo que debería haber un tercero que estuviera 

influyendo en esa investigación y ese tercero para ver que las cosas sean como corresponde 

y como dice usted, no solamente ver de la doctora, no sé qué cargo tiene, ver de todo. Hoy 

día los que dicen que pueden tener sueldos demasiado excesivos porque, veces mire, uno 

hoy día ya desconfía de todo el mundo, de verdad, a usted le han pegado tantas puñaladas 

en la espalda, Alcalde, que yo creo que ya ni siquiera en los zapatos puede confiar, porque 

si se los abrocha mal, se puede dar un porrazo. De verdad, se lo digo con harto cariño y 

respeto, pero aquí hoy día usted, de verdad. O sea, si el Director hoy día es capaz de 

justificar algo que estamos a presencia de nosotros, yo creo que nosotros tenemos el 

derecho también de pedirle a usted que esa investigación, Director, con todo respeto, sea a 

través también de un tercero, porque así como dice, si quien nos dice a nosotros que para 

dejarnos después calladitos y que las cosas queden así, ya en veremos. No sé, por la página 

de transparencia se cayó y justo se desaparecieron las otras horas extras que había hecho la 

persona. Entonces le pido Alcalde, que esta investigación, aparte de que sea la de Salud, sea 

con un tercero ahí para poder más transparencia para nosotros que somos los que estamos 

pidiendo y que sea con un tiempo limitado, porque no vamos a llegar al segundo COSOC y 

nos digan no, es que la página se cayó y no pudimos hacer ningún tipo de intervención 

aquí, como dice usted, con una carta magna que nos diga el día, la hora y el tiempo preciso 

donde se va a traer una respuesta coherente y satisfactoria para nosotros como COSOC o de 

lo contrario nosotros tomamos acciones legales que estamos en nuestro pleno derecho de 

cuidar las arcas del municipio para que se puedan rendir de buena manera. Así que eso es lo 

que le pido yo, Alcalde, con fecha, tiempo y hora, por último específico, para que después 

no digan de que lleguemos a las próximas reuniones y  siga esperando, van a decir total les 

quedan cuatro COSOC no más. Entonces antes de los cuatro COSOC, nosotros queremos 

tener una respuesta. 

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: Si, yo vuelvo a plantearlo. 

Cuando se hace una denuncia, uno tampoco puede ejercer una sentencia inmediatamente. 

Por lo tanto, me parece impactante lo que se está diciendo. Voy a esperar que el Director 

haga un informe, que investigue también qué es lo que está pasando y que ese informe 

también le llegue a ustedes. Y respecto a lo que diga ese informe, ustedes tienen la libertad 

y quien habla también de tomar otras acciones. Pero necesitamos investigar aún más lo que 

aquí se está diciendo. 

 

Ahora, me parece una denuncia grave, pero vuelvo a repetir, voy a pedirle al Director que 

haga un informe, que investigue por razón de transparencia y por razón de poder llegar a la 

verdad. Y eso tiene que ser en breve plazo, Director y con copia al COSOC para dar fe de 

que aquí se están tomando medidas respecto a la denuncia que hoy día se está realizando. 

Bien, una semana de plazo está bien, bien, una semana de plazo. 

 

SR. CONSEJERO PATRICIO SALAMÉ MORALES: Los puntos de habla terminaron. 

Hay algún Consejero o hay alguna Consejera que quiera agregar algún punto. Patricia 

Zamorano. 

 

SRA. CONSEJERA PATRICIA ZAMORANO PATIÑO: Buenas tardes, Alcalde. 

Buenas tardes, Consejeros. Quisiera preguntar si es que habrá alguna instancia del trabajo 

del tema del Plano Regulador con el COSOC, porque se han hecho talleres por sectores, 

pero me imagino, bueno, pude participar en una actividad, no pude participar en todas y 

quisiera ver cómo vamos avanzando con el tema del Plano Regulador, ese punto uno. 

 

Y punto dos para hacerla cortita. En la mañana lo vi en el Concejo, que hablaron con el 

tema del alcantarillado, que habían subsanado observaciones de Aguas Andinas, si eso va a 

estar un proyecto más o menos cercano, se ve lejano todavía. Esas son mis dos preguntas, 

señor Alcalde. Muchas gracias. 
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SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: Bien. Respecto al primer 

punto del Plano Regulador, voy a pedirle a mi Jefe de Gabinete que mañana le mande el 

calendario de las instancias que nos quedan de la discusión de Plano Regulador, porque en 

este momento el Director de Secpla ya se retiró, así que mi Jefe de Gabinete, Álvaro 

Jorquera, mañana se va a comunicar con usted y le va a dar las fechas, si es que y si no se 

ha realizado que se realice una sesión con el COSOC, lo desconozco en estos momentos.  

 

Y respecto a la segunda pregunta del tema del alcantarillado, estamos hablando de Lo 

Herrera, cierto, Patricia. 

 

SRA. CONSEJERA PATRICIA ZAMORANO PATIÑO: Sí, señor Alcalde. 

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: Bien. Tuvimos una 

reunión con Aguas Andinas, donde Aguas Andinas nos transmitió su buen parecer de esta 

empresa que se adjudicó en el municipio que es Codam, que es una empresa que 

recomendó Aguas Andinas y la que está realizando las ingenierías para presentar este 

proyecto para el financiamiento al Gobierno Regional. Dicho proyecto, cuando se presentó 

hace dos meses aproximadamente, tenía varias observaciones que Aguas Andinas realizó. 

La empresa nuevamente subió esas observaciones y lo que sabemos es que este viernes 

debiesen esas observaciones ser corregidas y entregadas nuevamente a Aguas Andinas y 

con eso podríamos tener el proyecto listo para presentarlo al Gobierno Regional.  

 

Lo que hoy día acordamos en el Concejo Municipal fueron dos cosas. La primera, que la 

presidenta de la Comisión de Infraestructura del Concejo Municipal, Cristina Cofré, va a 

convocar a una sesión, no solamente para ver el tema de Lo Herrera, sino también para ver 

el tema de San Jorge, San Adolfo y Santa Pamela, entiendo, y eso va a ser a través de una 

comisión donde se van a explicar los plazos y los procedimientos de cada uno de los 

proyectos, incluyendo el de Lo Herrera. También le voy a pedir a Álvaro que mañana, una 

vez que hable con Cristina, le avise a usted respecto a cuándo va a ser esa reunión para que 

pueda asistir, porque se invitó a todos los dirigentes y dirigentas de Lo Herrera. Y también 

te voy a pedir Álvaro, que remitas la invitación también a los miembros del COSOC por si 

se quieren sumar formalmente.  

 

Y lo otro que quedamos de acuerdo, que Dios mediante, el viernes debiesen estar las 

observaciones realizadas. Íbamos a ir el día viernes durante la tarde a entregar un 

documento que avale que el proyecto estaría en condiciones de ser presentado al Gobierno 

Regional. ¿Por qué menciono esto? Porque este proyecto estimativamente, según los 

últimos datos que teníamos, tiene un valor aproximado de 15 mil millones de pesos, lo que 

es una cifra gigantesca que para el Gobierno Regional yo creo que va a ser complejo, pero 

ya hemos tenido algunas conversaciones con el Gobernador para que a lo mejor, pueda ser 

en dos etapas, una primera y una segunda etapa para que no sea presupuestariamente tan 

complejo, porque el Gobernador tiene un compromiso con Lo Herrera respecto al 

financiamiento para alcantarillado, pero eso requiere tener la factibilidad del proyecto y 

justamente esa factibilidad lo da Aguas Andinas, porque lo complejo que tiene Lo Herrera 

son tres cosas. La primera, que tiene terrenos que necesitan tener uniones domiciliarias y 

para que eso ocurra los terrenos tienen que tener su loteo y hay muchos terrenos que no lo 

tienen, por eso se ha demorado más.  

 

Lo segundo es la planimetría general, que tiene que ver con calles, con veredas, con 

instalación de señaléticas, con todo lo que es los trabajos posteriores a la instalación del 

alcantarillado.  

 

Y lo tercero, que creo que es lo más complejo, es que finalmente este proyecto va a tener 

que tener una cámara de elevación, que es donde actualmente está la planta de tratamiento 

de La Estrella de Lo Herrera. ¿Por qué? Porque por pendiente no puede haber una caída 

independiente. Por lo tanto, lo que se va a hacer que todo el sector de Estrella de Lo Herrera 

va a caer al sector de Estrella de Lo Herrera y desde ahí se va a levantar una planta de 

tratamiento para sacar lo que esa pendiente no podría permitir, por un conducto habitual 
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como el que tenemos la mayoría de los San Bernardinos en nuestras casas, que a través de 

una pendiente. 

Este tema más técnico ha sido el que más dificultades nos ha generado. Pero estas 

observaciones que estoy comentando debiesen el día viernes estar resueltas. Estando 

resuelto y estando el proyecto factible, se va al Gobierno Regional para comprometer los 

recursos y comenzar la licitación y posteriormente la ejecución. Eso es más o menos en 

resumen generalizado ya. 

 

SRA. CONSEJERA PATRICIA ZAMORANO PATIÑO: Muchas gracias, Alcalde. 

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: Bien. Señora Imperio. 

Bueno, no sé quién me había pedido la palabra antes. Lidia. 

 

SRA. CONSEJERA LIDIA ÁLVAREZ LAGOS: Alcalde. Sí, algo que se me quedó 

pendiente y que todavía estamos a la espera de respuesta. Qué pasa con el sitio este que está 

al lado del Cesfam Confraternidad. La última conversación que tuve, la tuve con Daniel 

Cartes con respecto al tema y nos informó de que creo que el municipio se había hecho 

presente en el lugar y tuvieron que salir del lugar porque prácticamente fueron amenazados 

por el señor que tiene tomado este espacio, que estamos pidiendo nosotros para el Cesfam 

Confraternidad, que tiene falta de espacio para atender pacientes. 

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: Comprometimos para el 

sábado que pasó, una visita, pero por razones de agenda la volvimos a postergar para el 

próximo sábado y lo que hice fue invitar a todas las partes, a propósito de lo que usted 

plantea, porque ya la decisión está tomada. Ese espacio va a ser de carácter municipal y 

tenemos que tomar varias decisiones de cómo vamos a seguir funcionando respecto a los 

horarios y las organizaciones que allí funcionan. Y cuando digo organizaciones hablo de no 

personas naturales que viven arrendando, que viven en un lugar que no les corresponde. 

Entonces esa fue la primera definición y lo que acordamos fue el próximo sábado, hacer 

una visita en terreno, justamente para poder concordar aspectos comunitarios tan básicos 

como horarios de funcionamiento, horario de ingreso, horario de salida y poner un par de 

guardias municipales para que resguarden el lugar. Y en ese mismo sentido, asegurar un 

espacio para la gente del Confraternidad, eso está, es parte de la planificación. Le voy a 

pedir al Álvaro que cuando, no me recuerdo la fecha del horario ahora, se lo haga llegar a 

usted para que también pueda ir a esa reunión para que vea en primera persona los acuerdos 

y las decisiones que tomemos respecto al espacio mismo. ¿Le parece? 

 

SRA. CONSEJERA LIDIA ÁLVAREZ LAGOS: Se lo agradezco, que me hagan llegar 

la invitación. Muchas gracias, Alcalde. 

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: Álvaro se va a comunicar 

con usted también mañana. Bien. Si, don Daniel Alvarado. 

 

SR. CONSEJERO DANIEL ALVARADO: Sí, señor Alcalde. Saludo a usted, al señor 

Secretario, a don Patricio y a los Consejeros presentes. 

 

Mire, Alcalde, sabe que tengo un tema pendiente con usted respecto al recinto municipal de 

Caracas, Andes. Está ubicado en la Población San Bernardo. Recuerde que tuvimos una 

reunión y después tuve la visita del señor Heinz y Jorge que fueron a revisar el terreno, a 

observarlo, las dificultades que tiene ese espacio. De la cual el señor Heinz me dijo que iba 

a ver el tema de iluminación para colocarlo en un proyecto, eso fue en enero, 30 de enero. 

Y Jorge con respecto al tema de camarines y baños, también me dijo que eso se iba a 

trabajar por Secpla, a ver si salía algún proyecto. Yo estoy esperando alguna respuesta, pero 

la última vez me dijo el señor Heinz, cuando fui a hablar, me dijo que estaba pendiente eso. 

Yo quiero tener una respuesta concreta. Usted sabe que ese recinto está en abandono, como 

le expliqué yo, no se ha hecho ninguna mantención. Yo hablé con algunas instituciones que 

usted me decía que íbamos a tener una reunión, pero lamentablemente usted tuvo que 

operarse, entonces no se dio el tiempo. Lamentablemente el señor Heinz se retiró y no hay 
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ninguna persona de Secpla ahí para conversar y que nos den una explicación, porque me 

interesa. 

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: Vamos a hacer lo 

siguiente don Daniel, le voy a pedir a Álvaro que se comunique con usted mañana y que 

armemos una reunión para poder dar respuesta a lo que usted está planteando acá. Para 

hacerle seguimiento a los compromisos que nos han ocurrido y preguntar por qué no, ya. 

Álvaro Jorquera lo va a llamar mañana. 

 

SR. CONSEJERO DANIEL ALVARADO: Ya alcalde. Y el segundo punto que quería 

consultarle respectos al sitio eriazo que está ahí en la calle Nacimiento con La Trilla. Como 

todos sabemos, todos los días los camiones tienen que estar retirando los escombros, 

porque la gente va a botar ahí. Yo quería saber si hay algún proyecto de parque en ese 

sector. Son dos sitios eriazos, uno que da a Lo Blanco y el otro que da a la calle Yungay, 

por La Trilla. 

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: Si, mire la información 

que tengo hasta el día de hoy, que ese es un terreno de empresa de EFE, Ferrocarriles del 

Estado, no es municipal y como ocurre en otros lugares, finalmente los privados se 

desentienden de su responsabilidad de mantención y de cierre de los terrenos. Nosotros en 

algún momento, informalmente, le hicimos la solicitud a EFE si estaba la voluntad de 

traspasarlo al municipio, pero eso no quedó nunca registrado y quedó como un acto de 

buena voluntad que nunca se materializó. Y me imagino por qué, a lo mejor tienen pensado 

otras cosas ellos a futuro, vender, no sé. Entonces, lo que voy a pedirle a Álvaro que sume 

esta problemática, porque así como de usted también ha sido de algunos vecinos de los 

sectores aledaños, porque es un punto horrible, feo, sucio y que es muy peligroso. Así que 

vamos a ver que se puede hacer. El problema, como le digo, es que no es municipal,  

pertenece a Empresa de Ferrocarriles del Estado y ese ha sido el gran problema siempre 

para poder hacer algo allí, mientras no sea de carácter municipal es difícil poder generar un 

proyecto para poder recuperar ese espacio. 

 

SR. CONSEJERO DANIEL ALVARADO: Ya señor Alcalde, esos puntos serían, para 

no alargar más el tema. 

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: Tenemos esos dos 

compromisos para mañana, Daniel. 

 

SR. CONSEJERO PATRICIO SALAMÉ MORALES: Alcalde disculpe, yo hice una 

acusación y la Directora está acá. No tenía idea que está acá la Directora usted, la señorita 

Carla Yáñez, está ahí. Está acá y no habla nada. 

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: Pero ya hicimos el punto. 

Para qué vamos a volver, si ya se va a hacer la investigación. Está hecho.  Señora Imperio. 

 

SRA. CONSEJERA IMPERIO HURTADO: Buenas tardes, Alcalde. Buenas tardes a 

todos. Quiero hacerle dos consultas, no sé si me podrá contestar. Los vecinos del sector 

donde vivo yo, los dirigentes, me pidieron que les preguntara respecto a la movilización, el 

recorrido que iban a poner nuevo, porque vieron un bus que pasó hasta adentro. Pero 

nosotros no tenemos información de cuándo va a ser el recorrido, o si era una prueba, o si 

andaban paseando nomás, porque quedaron de poner un bus que llegara hasta el final, hasta 

Parronales y eso no sé si es efectivo o no, entonces les dije, yo no tengo idea, es que no nos 

informan, los dirigentes somos los últimos en saber las cosas que sé yo y quería saber si 

usted me puede dar una respuesta para ello. Ese es un punto.  

 

Y la otra consulta que también en el curso donde estoy, unas compañeras me dijeron que el 

Canelo de Nos, no estaba apagada totalmente la deuda, que lo iban a embargar. Yo le dije 

yo no creo, pero voy a preguntar. Esas son mis dos consultas. 
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SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: Mire, como la hora, ya es 

tarde, y todos los Directores están desde la mañana, y es lógico que algunos se hayan ido, 

están cansados, también agotados. Me comprometo mañana que a través de mi Jefe de 

Gabinete también le demos respuesta a las dos preguntas. Entiendo que lo de la G7 está 

definido y se han hecho un par de reuniones, voy a preguntar por qué no se hizo con 

ustedes, para poder explicar esto de la trayectoria y poder socializarlo.  

 

Respecto a lo del Canelo, primera vez que escucho algo de esta naturaleza porque entiendo 

que hay un compromiso de pago y entiendo que eso se ha ido cumpliendo. Voy a averiguar 

con el Administrador y mañana también vamos a responder, ya. 

 

SRA. CONSEJERA IMPERIO HURTADO: Muchas gracias. 

 

SR. ALCALDE CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES: Bien Álvaro, están hechos 

todos los compromisos para mañana.  

 

Bien, en nombre de Dios y la Patria, se levanta la sesión. 

 

Siendo las 20:10 horas, se levanta la sesión, firmando la presente Acta el sr. Alcalde don 

Christopher White Bahamondes, los señores Consejeros asistentes y el Ministro de Fe que 

autoriza. 
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